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Újabb 74 ezer tonna ellenséges 
hajóteret sir lyesztettek el a német

tengeralattjárók
Feladták a németek a zaporozsjei hídfőt és erős úi állásokat 
foglaltak el a folyó nyugati partján — 101-re emelkedett a 

német terület fölött tegnap lelőtt angolszász
bombázók száma

Berlinből jelentik: (MII) Az Interinf jelenti: Német tengeralattjárók is. 
mét 11 ellenséges hajót siilyesztettek e 1, amelyek tonnatartalma összesen 74 
aeer, Ezenkívül két rombolót is elpusztítottak. Az októberi tengeralattjáró 
harr, eredménye ezzel 26 ellenséges ha jóra, illetve 173.000 tonnára, továbbá 
Ót rombolóra és egy örhajóra emelked ett. Ezenkívül négy gőzöst és egy rom- 
belét megtorpedóztak.

Minden ponton megfelelő 
ellenintézkedéssel találkozik a 

szovjet
Berlinből közük. hogy a legutóbbi 

tS órában a keleti harctéren jelentősen 
megerősödött a szovjet harcitevékeny- 
rege. de ebből még nem következtet­
nek arra. hogy a német védelem egé­
szen új és nagy támadó szovjet kezde­
ményezéssel állana szemközt. A szovjet 
számára ój és erős csapatok állanak 
rendelkezésre, valamint sok hadianyag. 
Ezeket a jelentős erőket távolabbi vi­
dékekről vonták el. Ebben az évben a 
sáros időszak szinte teljesen kimaradt 
és ez is oka lehet a szovjet mozgo­
lódásnak. Illetékes magyarázók nyoma­
tékosan hangsúlyozzák, hogy ellentétes

moszkvai jelentésekkel szemben a német 
hadosztályok az új fejlemények ellené­
re nincsenek veszedelmes helyzetben és 
a szovjet támadása minden ponton 
megfelelő ellenintézkedésekre talál.

Az olasz harctér fejleményeiről ille­
tékesek kifejtik, hogy a német hadosz­
tályok állásaik védelmére makacs el­
lenállást fejtenek ki, ebből azonban 
nem lehet előre megállapítani azt. 
vájjon a német csapatok mostani állá­
saikban vívják-e meg a nagy csatát. Az 
angolszászok partraszállitása tovább 
folyik. A 7-ik amerikai hadsereget Ba­
rinál vonták össze.

lottók, hogy nem bírtak zárt támadási 
intézni. Egyik amerikai bombázóköle- 
lckből, amely összesen 2ó gépből állott, 
20 gépet lőttek le. A lelőtt gépek le­
génységének tagjai közül csak keve­
sen menekültek meg élve. A legtöbb­
jük szennéégett, amidőn a földrezuhant 
gépük felrobbant.

Zágrábból jelentik: (MTI) A Hrvat- 
ski Narod munkatársa beszélgetést 
folytatott egy Sósakból érkezett usz- 
taea kerületi parancsnokkal, aki kije­
lentette, hogy nem felelnek meg a 
tényeknek azok a hírek, amelyek sze­
rint Susak romhalmaz volna és a vá­

rosban utcai harcok dúlnának. A r.é, 
met csapatok rohammal vették be a 
várost és órák alatt, megtisztítottak a 
zavargó elemektől, akik különben ösz- 
szerombolták volna a Susak és a Fiu­
me között levő kot hidat. A hidakat- 
azonban három nap alatt helyreál.i- 
tották. Susakban és Fiúméban most a 
legteljesebb rend és fegyelem honol — 
mondotta a szemtanú.

Stockholm. (Mil*): Tanner finn 
pénzügyminiszter a Finn Bank elnöké­
nek kíséretében Koppenhágában tar­
tózkodik, ahol a finn és dán bankkér- 
(lésekről tárgyal. Újságíróknak a finn 
különbekéről feltett kérdéseire azt vá­
laszolta, Aogy erről a kérdésről más 
országokban sokkal többet beszélnek, 
mint magéban linnországburt. ahol ez 
a kérdés tisztán elméleti jellegű.

Moszkva. (Buti. Tud,): Sztálin táv­
iratot küldött Ingr tábornoknak, t 
..csehszlovák" haderő főparancsnokának. 
Megköszöni azt a nagy segítséget, amit 
a csehszlovák dandár nyújtott az oro­
szoknak. Azután hangoztatja. hogy a 
Szovjet testvéri támogatásban részesíti 
Csehszlovákia népeinek sza bad.-áshar- 
cát, mert az. erős és független Cseh­
szlovákia a Szovjetunió érdeke.

tiltakozott 
Lisszabonban az Azori-eoyezmény

ellen

Változatlan a németek légifölén ve 
a keleti arcvonalon

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
Több szovjet támadás visszaverése után 
a német csapatok csütörtökön este fel­
adták a zaporozsjei hídfőt. Délelőtt a 
németek előzőleg a nehézfegyvereket és 
a jármüveket teljes számban valamint 
a nehéz hadianyag nagy mennyiségét 
vonták vissza a Dnyeper nyugati part­
jára mialatt az utászok megtelték az 
utolsó előkészületeket a robbantásokra. 
\ sziirkiilet beálltával a németek de­
rékhada az utóvédek oltalma alatt már 
erő* állásokat foglallak el a folyó nyu­
gati partján. Amikor ez megtörtént, a 
nagy duzzasztózsilipet felrobbantották. 
Éjszaka az utolsó német hátvédek is 
visszavonultak rohamcsónakokon az új 
nemet fővonalakba. anélkül. hogy a 
bolsevisták követték volna őket.

Rerlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
V* aránylag kedvező időjárás megen­
gedte. hogy a keleti harctér csaknem 
valamennyi szakaszán kölcsönösen nagy 
légierőket foglalkozhassanak. Ezekben a
harcokban hi (alaloí jelenté* szerint a
német re|p ii1 ö k 102 ellenséges gépet
lőttek le m ig maguk csak 5 gépet vesz-
'ettek. F.z is bizonv it ja a németek vjl.
totallao légit olényél. A bo’seiut* re-

pülők csak abban az esetben bocsát­
koznak harcba, ha már nem kerülhe­
tik el. vagy pedig olyan erővel vonul­
hatnak fel. hogy a győzelmük biztosnak 
látszik. Ezzel szemben a németek gé­
pel teljesitményfölényében és saját 
ügyességükben bízva, jóval erősebb 
szovjet egységeknek is bátran neki­
mennek. Az eredményt a lelőtt gépek 
aránya ékesen bizonyítja. Ez az arány 
átlagosan 1 :10-hez a németek javára.

25 amerikai bombázóból 
20-at lőttek le a németek
Berlinből jelentik: ( MTI) Mint a 

Német Távirati Iroda értesül a Délnyu- 
gat-Németország felé október 14-én a 
délj órákban berepült ellenséges re. 
pülőgépek közül az, eddigi jelentések 
szerint 101 gépet lőttek le.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf 
jelenti: A délnyugat-német, területek 
fölé berepült amerikai bombázok ellen 
a német, vadászrepülőkötelékeknek el­
ért nagy sikeréről ezeket közük:

Bar az amerikaiak erőe vadászkieé- 
rettel repültek be, kötelékeiket, a né­
met vadászéért dek annyira azétugr&sz-

Lisszabonból jelentik: (NTI) A né­
met birodalmi kormány megbízta lisz- 
szaboni nagykövetét, nyújtson be tilta­
kozó jegyzéket az Azori.szigetekre vo­
natkozó portugál-angol egyezmény ei­
len.

Berlini diplomáciai körökben meg­
jegyzik, hogy a német kormány Portu­
gáliának szemére kell, hogy vesse a 
semlegesség megsértését, mert a por. 
tugál kormány a megállapodással ked­
vezett az egyik hadviselő félnek. Nem 
kivannak azonban ebből következtetést 
levonni a német-portugál viszony te.

kintetében mert nem hagyják figyel 
men kívül azt a nyomást, amelynek 
a portugál kormány az angol diplomá. 
cia részéről ki volt léve. Tévedés volna 
azonban feltételezni, hogy a nemet li>- 
városban nem tulajdonilanak nagy je. 
lentöséget az ilyen eseménynek. Né­
metország a legnagyobb figyelemmel 
kiséri más államok semlegességének 
megbontására irányuló kísérleteket és 
számolnak az ilyen eshetőségekkel, A 
berlini diplomácia komolyan veszi az 
ilyen fejleményeket.

Moszkva igényeket jelent h& 
Törökországgal szemben (?)

Géniből jelentik: (XST) Nagy fel tű­
nést keltett a Suisse cimü lap ankarai 
tudósítása, amely szerint szovjet rész­
ről igényeket jelentenek be Törökor­
szággal szemben. A cikk rámutat arra, 
hogy Inönii államelnök beható megbe­
széléseket folytatott az angol nagykö­
vettel és az amerikai ügyvivővel es 
jól értesült politikai körök ezeket a 
megbeszéléseket a küszöbön álló mosz­
kvai értekezlettel hozzák összefüggés­
be. Török politikusok azt- várják, hogy 
az értekezleten Moszkva igényeket je­
lent. be Törökországgal szemben.

Moszkvából jelentik: (NST) A Prav­
da szerdai száma közli az első félhi­
vatalos szovjet állásfoglalást a kúszó- 
bönálló háromhatalmi értekezlet, fel­
adataival kapcsolatban A lap élesen 
visszaltasitja azokat a kombinációkat 
amelyek az értekezlet jelentőségéről az 
angol-amerikai sajtóban látnak napvi­
lága*. így ab**urdumnak minősíti azt

az Allitiást, hogy a küszöbönálló érte­
kezleten esetleg olyan kérdéseket be 
széfjének meg, mint a Szovjetunió ha 
tárainak problémája, vagy a Balti al 
lamok jóvei.dó helyzete. Ezek a .'•(>!gok 
minden vitán kivul allanak. itgy.Mi 
úgy, mim például az Egyesül; Államok 
határairól vagy Kalifornia helyzete ró 
való vita. A külügyminiszteri ár*.» kéz 
let feladata ogciszon mac r;i a 
Pravda. — A legfoniosa.hr ont- a
közös háborús er6?e«y:;#s«g mié ■<;*! 
egye ég esi lése, hogy a jeieTv-tr oábo-v, 
■megrövidíthessék.

összeült a 42-es bizottság
A Pest írja: A 42 taeu of-zágo* b; 

zotiság roe délelőtt összeült. Napirend­
jén a honvédelmi célokra kisajátított 
ingatlanokért adandó cserekirtsLi .-olás­
ra vonatkozó rendelet «serepei.
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"ktobsr 15

November elején elkészül a Horthy István-telep
negyven új háza

Harmineeier pengőt fordított o városi népjóléti ügyosztály gyermek- 
nyoraltatásra Illést tartott a városi Közigazgatási Bizottság

Sagyvár ad. okt. 15. A városi tör 
vényhatóeág közigazgatási bizottsága 
ma délután ülést tartott, amelyen 
polgármesteri jelenté«! Élnek Ferenc
■tanácsos olvasta fel. A jelentésből 
amely részletesen ismerteti a szép 
t ember havi közi iá ztál ás állapotát 
a következő részleteket emeljük ki 

Az adóhivatal pénztárába lökében 
1.058, behajtási illetékben 11.65
pengő folyt be.

Fogyasztási adóban befolyt össze­
gek közül borfogyasztási adóban és 
hely pénzdíjak ban folytak be a legna- 
nagyobb összegek.

Közművelődést
és szociűltioUtlkai boyok

4 hőnyitől szeptember hónapban 
24 napon át volt nyitva Legtöbb Iá 
topateja szeptember 7 én volt, anti­
ker 1 79 szem élv fordult meg a könyv­
tárban

A városi zeneiskolában az oktatás 
szeptember 13-án vette kezdetét. A 
beiratkozott növendékek száma 260.

Az Erzsébet-ligeti sportpályával 
kapcsolatban közli a jelentés, hogy a 
városi műszaki ügyosztály az álló­
it elv, valamint a kerítés munkálatait 
vállalatba adta.

N’eprólé'i célra a város által alkal- 
* ázott penrbeezrdök 7.251 pengőt
tfv- itrIf-aalv V» «*.

4 t_A?VO'í fi c p L; /*>ri■ n fi <j g tí ptprnligp
h *>” 3 p h 3 n 1800 a da» ebé-
d 61 A nap kosi otthonok ti ~v a p r lc 11 
tdótartajTs alatt 3074 ebédet es 
nsyanaiinv» reggelit és uzsonnái ád- 
t a k k 1

A sí er™ ekn. mii n! tatásra 31 4(1 pen- 
got fordított a népjóléti ü-vosztály 
im-1 r r,:c.7c.rrb*7 ,1 A óp - cs Családt e- 
debiii Alap 20 ezer pengővel iáru’t

A Vitéz Horth"- I : t ■ T nt, iír 'ICn
epuló 40 darab családi ház közül 34 
ház tető alatt es 6 darab has lefedés 
előtt all. Előreláthatólag az, építke­
zés november hó elején teljesen be­
fejezést nyer. Az őssi-telepi 6 árvizes 
családi ház is tető alatt van és előre­
láthatólag december hó folyamán ké­
szül el.

Kőzeteim ezés,
liszi. A szeptember havi kiutalt 

íisztm mnyiség 8.095 q. melyből 2.100 
9 nubasliszt, .v995 9 pedig kenyér- 
liszt volt. A kiutalt 
szükségletet fedezte.

Petroleum. Szeptember hónapban 
a város 22.500 kg. petróleum kiuta­
lásban részesült. Panaszok e téren 
nem merültek fel.

lábbeli. Szeptember hónapban ki­
adott az ügyosztály 311 pár mérték- 
utáni. 409 pár kész lábbelire szóló 
utalványt, továbbá 521 fejr|é^r< és 
!9->6 pár talpalásra jogosító utal- 

’v3uyf. tovnbbií .>21 iclcsrn ci f9?.6 
pár talpalásra jogosít!ó utalványt. A 
kiutalásnál túllépés nem történt.

Cukor. Fejadagfogyasztásrá

mennyiség a

sz'p-
cukrottember hónapban 60.100 kg. 

utaltak ki. F mennyiség a szükségle­
tet fvdlzte. Az. ipari eukorr!Íátá.«n.íl 
panaszok merültek fej a feldolgozók 
tizéről különösen a 100 kg-on aluli 
i sőt-v lök részéről. akikncK tan •

bivjtalotrJioa tartóik Ezek

cuVorkeretének emelése ügyében 
polgármester előterjesztést lett a mi­
nisztériumhoz.

Tej. Szeptember hónapban az L>.
M. T. K. helyi kirendeltsége az 5 
éven aluli gyermekeket és terhes 
aiivakal látta el tejjel. Kiadott a hi­
vatal fentiek részére 3.982 darab lej­
jegyet, A tejjegyekre a kirendeltség 
készlet hiánya mialt csak 2—-3 del. 
te jet tudott kiszolgáltat ni. Az OMTK- 
hoz szóló te jutái vány okon kivid a 
hivatal a kérelmezők részére 3.640 
darab tejszállítási engedélyt bocsátott 
ki, melyre a tejet a termelő közvet­
lenül beszállíthatja. Ezen Hatványok­
ra mintegy 1-5.000 liter tejet hoznak 
a városba. Ez a két tejmennyiség 
együttvéve a varos ^cj,szükséglet ének 
kb Ha rom negyedrészét fedezá.

Sértés es zsiradék. A város zsír 
szükséglete szeptember hónapban 25 
ezer kg 4 telt ki. A városi közfo­
gyasztásra szeptember hónapban 49 
darab sertést váglak le. ebből magán- 
vásárlásból 38, bérhizlalásból pedig 
1 I darab származott. A minisztérium 
kiutalt .5.57.5 kg. zsírt. A levágott 
sertésekből 1.243 kg. zsírt termeltek 
ki, amely mennyiségből 8.040—1941. 
M E számú rendelet értelmében 147 
kgr Zsírt kellett beszolgáltatni.

Tűzifa. Szeptember havában a tiisi-

faellátás terén az előző hónapokban 
mutatkozó nehézségek továbbra is 
fcnlmaradtak, sőt a téli időszak kö­
zeledtével a nehézségek még foko­
zódnak. A város területére kl; '(2 
ezer iimieter tűzifa érkezett, mely 
mennyiségnek tekintélyes ré»ze üze­
mek és hivatalok részére lett leszál­
lítva. A Nagyvárad város részére 
megállapított t íizifakeretliő! 240.000 
iirméterhó'l a nui.lt bő végéig jóváha­
gyatott 175.000 ürme tér. mely mény- 
nyiséghől kb. 60.000 firm éter mert 
leszállítást. A helyzet kényszerítő ha­
tása alatt a város vezetősége a ren­
delkezésre álló tűzifa igazságos elosz­
tása érdekében bevezette a faeljen- 
orzési lapot és azokat u érdekeltek 
részére ki is osztották.

Ncpm o/ri-alom, ipart) nyék.
Szeptember hónapban 165 élve 

születés, 101 haláleset és 59 házas­
sági bejegyzés volt a városban.

Az b fokú iparba lóság szeptember 
hónapban 3 képesítéshez, 3 engedély­
hez kötött, 16 kereskedői. 5 egyéb 
szabad ipar, továbbá egy gyárszerü 
ipar folytatására jogosító ipar jogosít­
va ml adott ki

A jelentés a továbbiakban a tűz­
oltóság ée a villamosinfí helyzetéről 
számol

* * * * •» »-»♦•»♦-♦•<»-»».<-»-»4! *++*+4+ »»»»»»»»-»»»♦<>♦ ♦♦♦♦♦»♦»♦» »4 -t

Királyi herceg, tábornok, főpapok, 
törzstisztek és törvényhozók jelen­
létében mondotta el Mécs László

K i ralyhsl m ec o I jelentik Aprók«. 
fu< újsághír adta tud túl a múlt na- 
P0kban, hoev K táÍvbe,lmee nagy­
nevű plébánosát készül ünnepelni 35 
eve* áldoaópapi jubileuma alkalmá­
ból. Igen sokán jöttek Királyhelinee- 

az örömünnepre. Az. eziisttnise 
napján már megérkezett vitéz. 11 éldv 
Hajós altábornagy, a nagyközség első 
hszpolgára, vele együtt érkezett még 
Mihalovics Zsigmond prelátus. az 
A. C. országos Igazgatója. A iiagy- 

özségi állomáson a hadtest helyi le­
venteparancsnokai várták és fogad­
ták őket. A leventék díszszemléje 
után Mérs László és édesanyja dísz- 
beden fogadta a magasrangu vendé­

geket. Később érkezett dr József Fe­
rme királyi herceg. Tőst Barna pre- 
átus, felsőházi tag és dr Madarász 

István kassai megyéspüspök.
Az ünnepi aktusok sorozata azzal

1.c r.dódot* ho.vv a jubiláló napkelté 
térdre liomlrs fogadta edesanvia ál­
dását Ezután N\das György igazgato- 
tanítő nyújtott át mélvhatásu szavak 
kíséretében egy ezustkelyhet, utána 
vonultak a templomba.

A menet után ment Mécs László, 
mögöttük i>edig a királyi fenség ve­
zette karon fogva vitéz Mécs János­
nál. a költő édesanyját.

A templomban az evangélium után 
Mihalovics mondott beszédet.

A plébánián fogadta a papköltő a 
megye és a járás küldöttségeit, s 
azok jókívánságai után a katolikus 
kulInvházban látta vendégül a rnml- 
egy 200 főnyi vendégsereget. Itt az 
üdvözlő beszéllek során Mécs László 
mondott magas szárnyalása, köOpi 
felépítésű beszédet. Másnap a kato­
likus kultnrházbari 100 szegényt ven­
dégeltek meg.

Kölcsönt kapnak a háztolaitienosok 
óvóhelyek létesítésére

A Lakú- -pítési Állandó Bizottság 
határozata alapján a pénzintézetek, 
tatarozói! kölcsön címén kölcsönöket 
fői)ósjtluitnak a háztulajdonosok s/.j- 
mára házcsoport óvóhelyek lelt- ■lé­
sére-. \ kölcsön akkor kerülhet folyó­
sításra. ha az. óvóhely létesítését a 
balóság modelte v|, j terveket m i;• 
lóveixagytal és a bdztula idonosok

igazolják- hogy a felmerülő költsége­
ket a hatosán az érdekéitek között 
összegszerűen hogyan osztotta meg. 

k kölcsönkérelmet a házcsoporthoz 
tartozó ingatlantulajdonosoknak leg­
később 1944, év június 30-ig kill kö­
z-önén előkésziteniiik. Budapesten és 
a környékbeli lárnsokbau és r. é <- é- 
gektwe • LA B- iái kell benyújtani a

Mezük műsora:
APOIdifi: A r ötvenéves lét ti
BELVÁROSI: Egy bolond srá?*, m 

nél,
CASINO: Fráter Lórénd.
KORONA: A varieté csillagai,

■es.... jumiiwwiifi iiniii mi—in memn

kérelmet. Az. elfogadott költeégvsJesi 
irányzat keretében • ensrtdélyezhető 
összeg nem lehet nagyobb annál az 
összegnél,* mely négy év alatt a ka- 
kamatokkal együtt az óvólycly léten- 
lésér- kijelölt é= esetleg pólfcdezc- 
lül felajánlott jjérház tiszta jövedel­
méből a közterhek é- esetleg bekebe­
lezel I terhek fedezése mellett vissza­
fizethető. Családi házaknál csak 
olyan összegű hitel folyósítható, (ami 
kamatokkal együtt köztisztviselőknél 
és nyugdíjasoknál azok négyévi la­
káspénzéből visszafizethető, míg a 
magántisztviselőknél és egyéb foglal­
kozásúaknál a hitel az igazolt évi 
összjövedelem 40 százalékáig te fjed­
be* Egyidejűleg a LÁB a tatarozás! 
hiteligénylések határidejét ez év vé­
géig meghosszabbította, ÍMagy, Tud )

Negyven éves a révi cseppkő* 
barlang

Az Erdélyi Kárpát Egyesület október 
16—17-én Mátyás-túra keretében a révi 
cseppkőbarlang feltárásának 40 éves 
évfordulóján ünnepséget rendez a ’Zrí­
nyi-barlangnál. Az ünnepség alkalmával 
helyezi el az egyesület e feltárok: sep- 
rősi Csórón Gyula, Hand! Károly és dr 
Veress István emlékét meeörökjtó már- 
' anytablát

Az ünnepség műsora .= következe:
Oktober kő 16-án
1. 17 orakor: Handl Károly Rév ko: 

eeg temető lében lévő sírjanak merte 
(tarniMa. Emlékbesiédet mond dr. 
Tulogdy János,

Ok teher hp 17-en
2 7—]0 óráig A iíieby barlang csn

portos megtekintése.
3. 19 orakor; Emléktábla leiepleié?! 

ünnepség, a) A 
csér András, a
VO'll.

b) A barlang feltárásának történetét 
ismerteti dr Tulogdy János.

c) Emlék tab a sva to beszedet tart dr 
Balogh Ernő-

d) Himnusz,
4. 12 órakor: Ebéd a menedékhazban,
5. 14 órakor: 127. sz. Mátyás-túra 

V arson kolyosra.
*

Hálódíjali: Közös hálóteremben ágy­
nemű nélkül mindenkinek 1 pengő. 
Egyágyas szoba EKE tagoknak 2 pen­
gő szövetségi igazol ványos turistáknak 
3 pengő, nem tagoknak 4 pengő. Két­
ágyas szoba a fenti sorrendben 4. 6. 7 
pengő. Teljes napi pensio 12. 13, 1* 
pengő.

Élelmiszer váltójogiéit mindenki v- 
gye magával!
»»♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦»♦it.»«,

Vasárnap Sevenie 
iabdarugómérlcőzés 
a Rhédey-kerlhen

Nagyvár ad. (Sajót tud.) N asárn.ip. 
október 17-én, a Rhédey-kér then. II 
órai kedettel a hadtest legctóisehb le­
vente labdarugó csapata a nagyka- 
roiyi levente csapat mérkőzik :• 
nagyváradi leyentecsapatta!.

Szívesen \ e

dr FCvJ- 
tevi CéZtáiv elnöke iid

SZll Ix OZOIl-S. fj, Cl uo
lődeséi es k í jiik. ho:r> csapatuni 
sikeréért előre szurkoljanak

I nagyváradi Levetne- 
egye s ü let Elnöksége.

,.<WWS.,y:.
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Nagyarányú támadást kezdtek 
a bolsevisták az egész déli és középső 

arcvenalen, s angolok a Volturno
folyó mentén

Sadoglio Németországnak szóló hadüzenetét kétes értékűnek tartja az 
angol sajtó Madridban lehangoltságot keltett az Azorí-eqyezmény híre

Mussolini főhadiszállásán fogadta Rommel tábornegyoi
Berlin. M I I.) A Német TI jelenti: Mussolini ma főhadiszál­

lásán fogadta Rommel tábornagyot és vele hosszabb megbeszélé­
seket folytatott.

lomion. (Búd. Tu<l.) Az angol 
yajtó feliinn tartózkodással vette tu­
domásul a Badoplio-konnánv had­
üzenetét és azt csak feltételes értékű­
nek tekinti, mert a Badoglio-kor- 
mánviiak nines meg a kellő tekinté­
lyé és r«apatai is bomlásban vannak.

Amszterdam. (MTI.) Madridból je­
lentik a svéd lapok, bogy Franco tá­
bornok néhány nappal ezelőtt a spa- 
pvol portugál határon találkozol! Sa- 
lázárról. A találkozón az Azóri sz.ige- 
ek kérdéséről vo! szó. Az Allehantia 
jelentése szerint az Azori-szigetekről 
kiadott közlemény bizonyos letian- 
poltságot keltett Madridban. Hang­
súlyozzák. hogy Portugália külföldi 
nyomás alatt állott és ez a nyomás az 
elmúlt hetekben egyre erősbödött.

Amszterdam. (MIT.) A Német 1T 
jelenti: A brit híriroda jelent! Algír­
ból. hogy a francia szakadárbiznttság 
tagjai megbeszélték a Radoglio-kor- 
rnány hadüzenete nyomán támadt 
helyzetet, amely legújabb alakulásá­
val a legcsekélyebb megelégedést 
sem kellette.

Hosszentcirtő és súlyos 
harco cra lehet elkészülni 

úgy a keleti, mini déloiasz- 
orsnlsi harctéren

Berlin. (MTI.) \z oroszok már 
több nappal ezelőtl egv folyamatban 
levő offenzlváiukról számoltak be 
hadi jelentéseikben, anélkül, hogy ez 
az offrnziva a valóságban megindult 
volna. Ellenkezően. német részről 
meg szerdán is a harcok cllanvhulá- 
fál állapították meg. Mára a helyzet 
lényegesen megváltozóit. A szovjet 
az egész déli és középső arcvonalon 
nagyarányú lámadást kezdett. Hogy 
ezekből a támadásokból offenzíva 
fog-e kifejlődni es bogy annak ItoJ 
lesznek a sul\pont jai. az! e pillanat­
ban német katonai körök még nem 
tudják megállapítani. Egyelőre a leg­
súlyosabb harcok Szanoli n zk térsé­
gében fnlvnak. Az időjárás nagyobb 
badmű' eletek szempont iából tovább­
ra is nagvon keih e/.ó. meleg és sza­
vaz. bár az orszok következetesen 
tugv esőzéseket jelentenek az are- 
vonal középső szakaszairól. Neme! 
katonai részről esülörtökőn ii'i.lat- 
koztak az új orosz támadásról. A fegy­
verek. páne.élkoesik. repiilőgcpek. 
úgy mint a két és féléves orosz had­
járat során mindig i« volt. most is 
111 íiivumórészt orosz gyárakból kerül­
tek ki és a banlun etett hadianyag­
nak r‘ak kis része készült amerikai 
és angol gyárakban. A minőségileg 
«okkal kiválóbb amerikai repülőgé­
pek sokat veszítenek értékükből és 
orosz nivóra sülvednek azáltal, hogy 
a pilóták orszok.

1 g\ látszik, hogy az oro»z tama- 
dással összefüggésben kezdték <r. ?g 
az atigol-amerikai csapatok njabb tá­

madó badmiiv deleiket a német arc 
vonal ellen- Szerdáit utaltunk arra. 
Iiiigv a felvonulás mindkét részről 
nagyobbára befejeződött és az angol­

szászok még mindig csapatokat vet­
nek partra. Nyilvánvaló volt tehát, 
liogv az angol-amerikai oflvnziva csak 
napok, ha nem órák kérdése és lehet, 
bogy most már az akció is folyamat­
ban van. Mindkét harctéren hosszan­
tartó és súlyos harcokra lehet elké­
szülni.

Erős szovjet csapatokat 
semmisítettek meg a németek Gomel

és a Pripjet torkolatánál
jelenti
Októ-

fíerlin. (MTI.) Az Interinf 
a keleti arcvonal helyzetéről: 
bér 13-ika erős német visszaesapasok 
jegyében telt el. melyek a Dnyeper 
középfolyásának vidékén és Gomel 
térségében, valamint a Pripjet torko­
latánál is erős szovjet erők megsem­
misítésére és területnyereségre ve­
zettek. Az Azovi-tenger és Zapmozs- 
je kiiz.ött tovább tartottak a szeles 
arcvonalon mindkét harcoló fél ré­
széről a legnagyobb elkeseredettség­
gel vívott súlyos harcok. A zaporozs- 
jei hídfőtől északra és délre a bo’-se- 
visták több feltöltött- hadosztályt és 
erős páncélos kötelékeket vetetlek 
harcba. Csekély és helyi jellegű be­
töréseiket rövidesen elretesz-eltiik és 
a további támadásokat súlyos veszte­
ségek okozásával hárítottuk el. A fő- 
arcvonal lényegében mindenütt szi­
lárdan német kézen maradt. Melito­
pol körzetében is teljes elhárító si­
ker! arattak a német csapatok Kiev- 
lől északra és délre is élénk harci 
tevékenység volt. Igv a német ellen-

támadás az egyik bolsevista patice- 
és a tárna- 
bolsevisták

los ék közelébe nyomult 
dókat visszaszorította. A 
34 harckocsit vesztettek.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti 
a keleti arcvonal középső szakaszá­
nak harcairól: A Pripjet torkolat vi­
dékén erősebb szovjet ellentámadás­
sok visszautasítása során tovább foly­
tatták a sikeres német támadó vál­
lalkozásokat. A német gyalogság és 
tüzérség kötelékeinek példás cgyiilt- 
mííködéséve.l1 ismét megtisztítottak 
egy szovjet hídfőállást. I öbh száz 
fogolv és nagymennyiségű hadianyag 
került német kézre Csernieov lói 
nyugatra i« sikerült e»y szovjet híd­
fő legénységét az utolsó emberig fel­
morzsolni. Szmolenszklöl nyugatra a 
szovjet megismételte áttörési kísérle­
teit anélkül hogy több «ikert ért 
volna e|. mint az előző nakokon. Öl- 
ven szovjet harckocsi esett áldozatul 
További huszonhatot a német légierő 
pusztított el.

70 néqYinotoros bombázót vesztettek 
tegnap az angolszászok német 

terület fölött
Berlin. (MTI.) Mint a Német Táv­

irali Iroda értesül, azok az ellenséges 
repülökülelékek. melyek csütörtökön 
belga és északfrancia leriilel fölött a 
délnyugati német terület fölé beha­
toltak. a nyomban működésbe lépett 
német légvédelem következtében

rendkívül súlyos veszteségeket szen­
vedtek. Eddigi jelentések szerint 
legalább 70 darab, nagyrészt négvmo- 
toros bombázót lőttek le. Ez a szám 
valószínűen még növekszik. mert a 
sötétség megakadályozta a lezuhaná­
sok pontos megfigyelését.

Elkeseredett ütközetekre került ser 
a délolaszországi hadszíntéren

Lisszabon. (MIT) A szövetség'» 
csapatok nagyarányú 'ámadást indí- 
toltak a \ olturno folvó mentén. A 
németek heves ágyuliizct zúdíto'tak 
a támadókra, de páncélosokat eddig 
még nem vetetlek harcba.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelen­
tése a délitáliai helyzetről: Szerdán 
a Volturno északi partján levő német 
állások ellen mindenhol heves táma­
dásokat intéztek, melveket több ha­
dihajó tüzérsége is támogatott. Elénk 
és sokszor elkeseredett ütközetek so­
rán az angoloknak sikerült a foiyó 
északi partját néhánv helyen elfog­
lalni. Az azonnal megindított ellen- 
lökésekkel sikerült a briteket vagy

a folyó túlsó parijára visszavetni, 
vagv olvan szűk leriiletve szorítani 
őket. liogv a birtokukban levő főál­
lások nem alkalmasak arra. hogy na 
gyolib hadműveletek számára kün- 
duló pontul szolgálhassanak Az an­
golok a Volturno szakaszán végre­
hajtott nagy támadásuk erősítése ér­
dekében a folyó torkolavidékéné) is 
nagyobb csapatokat szállítottak part­
ra. Helyi német tartalékok a brit 
egységeket visszavetették és a ten­
gerparton szűk térre szorították Ösz- 
szc. Több mint 300 brit fogoly került 
a németek kezére. Csak Capua vidé­
kén tudtak a brit páncélosok mélyeb­
ben behatolni a német védelmi rend­

szerbe, míg a Volturno folyásánál és 
Calore szakaszán a németek tartják 
v onalaikat.

Amszterdam (MTI.) A Nemet II 
jelenti: Az északi, merikai lengeré­
szeli miniszériuirf közli, liogv tenger­
alattjárók a Földközi-tengeren elsül­
lyesztettek két amerikai rombolót.

Ä yor i érsek szerint 
nincs 5th daihaíBiísn ellentét 

a ko nmuitzmus és a 
keresményig között

Stockholm. (M I l.) X Német Ti je­
lenti: Mint a brit híriroda jelet.ti 
Görbét! yorki érsek, mint a yorki 
tartományi szinódus elnöke, beszédet 
mondott, melyben a többi között ez, 
a kijelentést tette:

Nincsen semmi átliíd'-i,Ihatatlan 
ellentét a kommunizmus és a keresz­
ténység között.

A továbbiakban annak a meggyő­
ződésének adott kifejezést. hogy 3 
világ jövendő békéje Nagybrilanuiá- 
nak a Szovjetunióval és az Egyesült 
Államokkal fennálló barátságától
fiái Nem szabad, liogv politikai
gazdasági nézetelleresr k áll janak en 
nck útjába. Az anglikán egyház és a 
Szovjetunió egyházának sorsközössé - 
gc hozzájárul ahhoz, hogy Anglia é.; 
a Szovjet a jövőben közelebb jusson 
egymáshoz.

Ma szí y Bagdadba 
érkézéit

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: Mint a brit hírszolgálat <e- 
lenti, Majszky helyettes külügyi nép­
biztos, aki útban van a szovjetunió 
felé. csütörtökön Bagdadba érkezett, 
ahol fontos megbeszélteket folyta­
tott Nuri Szóid irad! miniszterelnök­
kel.

Basel. (Búd. Ind.) A moszkvai 
Pravda hivatkozva az angolszászok 
határozott fölényére, újból követeli 
a második arcvonal megteremtését.

Zürich. (MTI.) Mint az. I rtilcd 
Press Washingtonból írleitl! az utób­
bi pár hét alatt a kongresszus leve­
lek özönét kapla. amelyekben a szesz­
tilalom bevezetését kérték. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦**♦♦♦♦♦■**

Körösladányba költözött 
vitéz Szentmiklássy 
nyugalmazott őrnagy

-\ agvvárad. saj. tud. Mint értesü­
lünk. Nagyvárad közismert es nagyrabe- 
rsiili polgára, vitéz primöezi Szentmik- 
lossy Sándor nyugalmazott őrnagy vég­
leg elhagyta városunkat és teljesen visz- 
szavonnl Körnslsdányhan vásárolt birto­
kára.

Szent mik lossy Sándor nemrégen el­
adta a Körösoldalon levő ingatlanát és 
Budapestre költözött, ahol egy nagyvál­
lalatnál szándékozott eTielvezkedni. 
azonban a körülmények úgy alakultak- 
hogy a vállalt munkakör nem fért ősz 
sze egyenes gondolkozá-.í'al. Néhány 
hétig újra A áradon iálluk. inig 'égül 
Is arra az elhatározásra jutott, hogy 
teljesen visszavonul a miig n éleibe és 
átadja helyét a fiatalabb energiájú utó­
doknak.

Távozását élénken sajnálják mind­
azok, akik a visszacsatolás előtt é< után 
értékelni tudták hatalma szervezőké­
pességét és fáradhatatlan munkáját.

Eltávozása alkalmával ké-zscggel tol­
mácsoljuk szívélyes üdvözletét és jókí­
vánságát mindazok részére, ak-k vmei 
lék és becsülték.

m
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fl brit nép olyan társakkal szövetkezve harcol, 
akik kivétel nélkül örökölni akarnak tőle'

Göbbels dr cikke a „Dos RcicIV'-bcm — Lemondott az egész argentin 
kormány—Nagykövetet nevezett ki a japán kormány a Fülöp-szigetekre

900 hriotalülkés 
io odaírni tempt om
évül Kecskeméten -
Országos mozgalom indult,

Kecskeméten felópitsék H TűzhírrÍ! 
60 k Orükitnárló Fogadalmi HalalPrn. 
plom.il Nagyból dogasszony és a Ma
SS.' ls*""'"knli‘z:*";"' * i«-,U

0(1 kriptáiulkp lesz. amelyek kd/iil 
200 fülkét « hősi halénak 
tartanak fenn. 200 kriptát a |Pm. 
plom alapítói szerezhetnek meg. a 
többit pedig a hívők számára tartják 
fenn. Egy-egy fülke meo-váli-í,,;

Zürich. (M ff.) Mint ( Jiiassobúl jelentik, a Corricre rlrlla Sern finng- 
suhnzsn. hogy a társadalmi összefogás alapelvein felépülő fasiszta köz­
társasági népállani létrehozása közi ellenül küszöbön áll. Ks a feladatot 
a társadalom különféle rétégéiből kinevezett ezer képviselő fogja elvé­
gezni al kot mányozó nemzet gyűlésén. mely rövidesen összeül.

Montevideo. (Bud. 1 ud.) .dz egéz argentin kormány lemondott. 
r Fi»*zabon. (MII.) Buenos-Airesben egy csoport tüntetést rendezett 
Argentina semlegessége megőrzése érdekében A tüntetés során zavar­
gásokra kerüli sor, mire a rendörseg közbelépett és harminc embert le­
tartóztatott-

Tokió. (MII.) A Füiöp-szigeteh függetlenségének kinyilatkoztatása 
Után — jelenti a Doniéi - Iroda — a roll végrehajtási bizottságot az al­
kotmánnyal összhangban köztársasági kormányként i ették át. i korábbi 
hat kormányzati hivatalt minisztériumokká alakították át és ezek. vezetni 
tvé*t mar minisztereknek tekintendők.

Tokió. (MTI.) A IS-met TI jelenti: A japán kormány nagykövetei ne- 
léi rf F lifpp *ehrr.

nSnglta 8 Rvo/fi pózában legsúlyosabb válsága felé 
halai!“ — írja GHbftcis

Boriin (MTI,) A Nemei TI jelenti:
A háború U| szaka. — ft. s rime an 
Kak a cikknek, melyet Göbbels dr 
oiródalm. miniszter a Das Reich n 

ü folyóirat legutóbbi számában írt. 
A plutokraták végzetes tévedésben 
vannak — írja Cröbbcí-s —— ha azt hí 
saák, hogy azokban az országokban, 
amelyekre rákényszevitették a hábo­
rút, eltávolíthatják a népi rendszert 
es ezeket aj országokat i.«mőt függő­
vé tehetik a nemzetközi kapitaliz­
mustól. Minél tovább la rí a háború, 
annal inkább kitűnik ez a tévedés. A
Frit anyaországot jelenleg nehéz sz,o- 
ciali^ kérdések sújtják, A sztrájkoló 
angol munkások már kezdenek átlát­
ni azon a sz.iik látókörön, amely elei- 
érdekeiket teszi kockára c* ezt a há­
borút már nem a magukénak érzik. 
A brit szigetek már most is csak gaz­
dag lakosságú szövetsége,« társaikkal 
együtt tudnak egyáltalában háborút 
viselni. F küzdelem végén azonban 

ge-s társaik kétség leien ül ki 
f°rják játszani Angliát. A brit nép 
olyan társakkal szövetkezve harcol.
amelyek kivétel nélkül örökölni 
akarnak tőle. olyan ellenség ellen 
harcolnak, anielv olyan vidéken védi 
életérdekeit, amelyeknek Anglia szá-

‘T-m m í c! el f o n t oet* n gu j r | r n i o -
ét'2<=: ninr#.

rp a k teljr-srn m^tnn-p k? fizik ft ki 
fVprn is be*.*élv? bino'g Ifvprécéről. A 
háborít végén, így vagy úgv, pénz 
nélkül, kereskedelem nélkül, meg tize 
dp It kereskedelmi és hajóhaddal

életfontosságú támaszpontjai nagy ré­
szétől megfosztva, szivében a halál 
csirájával fog szembenállói olyan né­
pekkel. melyekkel már nem fog tud 
ni megbirkózni.
vendölték meg. Ezzel szemben azon­
ban megállapítható hogy Németor­
szág mind élelmi, mind hadiipari 
szempontból olyan gazdag tarackok­
kal rendelkezik, hogy ebben a te­
kintetben a háború elnyulása semmit 
se ni a ríhat neki. A német nép er­
kölcsi magatartása sem nyújthatja az 
ellenségnek a legkisebb reményt sem. 
Különben most már lassanként az 
ellenséges táborban is tisztába jön 
nek azzal, hogv esak most kezdöd-

lenn. Egv-egy I üIke megváltási ára 
3 6.000 pengő. Ebből teremtik 6|ő
az építési költségek javarészét. Kép*, 
kernel városa már kijelölte a megfi- 
lelo értékes területet a Fogadalmi 
templom számára. (Magy, Tud.)

nek a nehez,-égek, miután már az <-u- 
rnpgj ereid előterében vannak. A 
nyár mindenesetre nem hozta az el­
lenség számara azt. amit vártak föle. 
összébb re vontuk vonalainkat, de 

vsak 1-rCMiebbek lettünk ennek követ- 
k ezt ében Ffngy mennyire, azt az el 
enség rövidesen meg fogja érezni.

1

Hogyan engedélyezik 
a számiailíetéknek kész­

pénzben ISrténó inrnvasát

4 Katolikus Diákotthon 
Mozgalom és az iparos

tiiusag

.Rsszebbvcmhik vtmahimkat, 
d? erősebbek iettüfik 

altela*1
A miniszter ezután rámutatott arra, 

•tőgy Angliának az erőviszonyok 
egyensúlyán alapuló politikája nem 
tűrheti a német rend megteremtéséi 
az európai élettérben. Ha azonban ez 
a német rend meghiúsulna, akkor 
■kiiglia arra kényszerülne, hogy egy 
olyan bolsevista euráziai tömbbel áll- 
jen szembe, amely a csatornától egé­
szen Vladivoszitokig fennáll. Az. an­
gol nép a győző pózában legsúlyosabb 
válsága felé halad.

A miniszter ezután emlékeztetett 
arra, hogy Németország mennyi aján­
latot tett Angliának a világégés kitö­
rése előtt, a brit kormány azonban 
mindig vissza u i,iw't o Mi ezeket az 
ajánlatokat. Anglia ebben a háború- 
j'a:i ’ -bhels — olyan kaland- 
ki bocsátkozott bele, amelyből, még
ha feltételezzük, hoirv gvozo. ,s fn~ í

Nem kell azt különösképpen bizonyé 
tanom hegy 9r iparos, munkás és Ke­
reskedő ifjak még a közelmúltban is 
mennyire mostoha gyermekei voltak a 
I á rs a cl a 1 o m n a k. V a I ahogy úgy nézett ki 
a dolog, mintha a tanone valamilyen 
veszendő lény lenne. akinek helye a 
társadalomban nines.

így történhetett meg. hogy az utcák 
valóságos rémévé vált. különösen ha 
olyan szakmában dolgozott, ahol kevés 
mozgási szabad-ága volt. ahonnan az­
tán. ha egyszer kiszabadult, fütyülésé- 
tol r, esinyír veséitől egyszerre mozgal­
massá vált az a hely, ahol „végigballa- 
gotf . Az ilyen ballagó, vagy, ami igen 
gyakran megtörtént, pont a ..tettek“ 
miatt rohanó fiukra lett figyelmes Pá- 
tér Ehassrr jezsuita atya é* 1922-ben 
ezeket össze gyűjtendő, megalakította 
azt az egyesületet, amely ma már or­
szágszerte több. mint 15,000 tagot szám­
lál a Katolikus Iparos és Munkásifjak 
<~>rs;rjgos Egyesületét, n K. 1. O É.-t.

Célja ezen egyesületnek. hogy védő- 
szentjei Szent .1 ózse f es Rosen Szent 
János pártfogó szeretőiében egyházunk 
nak es hazánknak minél több vallásos, 
müveit, megbízható, szakképzett, egész­
séges. tisztes munkásférfit és honpol­
gárt adjon, akiket már 14 éves koruk­
ban állít az idvezíiő útra.

Nagy akadályokkal kellett az egyeúi- 
letnek megküzdenie. De mindenkor 
Krisztus volt az, akire figyeltünk és a 
magunk keresztülját az Ő béketürésévrl 
igyekeztünk megjárni.

Legnehezebb kérdésünk az otthon 
kérdésé volt mert sokan vannak kö­
zöttünk olyanok, akik csak laknak va- 
'ahee de az otthon melegét nem érzik. 

Ma is túlnyomó re«zt a szülői h.zfot
n- távol dolgozik iparos es munkástestv.

reink számottevő része. P,ogy az ilyen 
tdegenheszakadt ifjúra és gyermekre 
nézve mit jelent otthon lenni mégis, 
csak az tudja és érzi át, akinek leiké 
ben a őseink vő szeretet, él és maga is 
érezte már az édesapa és édesanya hiá­
nyát akkor, amikor nagv egyedülmara- 
dásában vigasztaló. bátorító szóra és 
áldó kezekre lett volna szüksége.

Ezt a vigaszt aló, bátorító szót ezeket 
az. áldó kezeket nyújtja a katolikus 
Anysszenlogyház. a legjobb édesanya 
akkor, amidőn idegen beszakadt gyerme­
kei számára otthonokat léte -it.

Mert az ifjú lélek egyformán vezetés- 
re és oltalomra szorul, akármilyen |iá- 
Ivára készül, akár szellemi, akár fizikai 
pályára. Az otthonokban pedig meg­
találja mindkettőt. Ott Krisztus szelle­
me vezet a jóra és Krisztus szeretnie 
az oltalom.

Egészen bizonyos hogy az jlven ott 
honokból szociális és kulturális szem­
pontból értékes, valláserkölcsi és haza­
fiul szempontból pedig megbízható, 
erős magyarok kerülnek ki az életbe, 
akiknek isten és hazaszeretete többé 
nem lehet vitás.

Őszinte örömmel és hálatelt szívvel 
köszöntőm ifjú iparos, munkás és keres­
kedő testvéreim nevében azt a nagysze­
rű gondolatot, mely ezt a niozga * it is 
létrehozta é.< Ígérjük, hogy mi. ha ké­
vékbe merevedik ez a gondolat, a kö­
vek közé életei viszünk, életet, amely 
dolgozni akar. Ugyanakkor csak annyit 
kérőnk, hogy az otthonok tanítsanak 
meg minket arra. hogyan kell lelkünk 
és Lmunk minden erejét marsdéknél- 
kü!i munkába összpontosítani Isten na- 
*í T'ezni, -tn.íSem »Jf3»so9»ip pipiéi 

\ ára.
SCHILLER FEPENC

A pénzügyminiszter s vállalitek 
gytk regi kívánságát teljeütette «***!,

hogy megengedte, hogy a ssámUilleté- 
keket a vállalatok készpénzben fiietbtji.

;k, vagyis a nagy forgalmú vél! a la tök
számvevőségeinek ne kelljen bajlédniek
bélyegek felragasztásával. Az erről =,«1,1 
]<l.201—1943. számú rendelet * követ­
kező intézkedéseket tartalmazza:

I- A szám la ill eteket a pénz ügyi gaz- 
gatöéág engedélye, alapján pénzben íg 
lehet fizetni,

2. Pénzben fizetésre az a vállalat 
kaphat engedélyt amelynek könyvei- 
bői a pénzügyígazgatósig előzetes meg­
állapítása szerint a kimenő ez ám Iák 
után járó illetékek összegének, kiszámí­
tásához szükséges adatok könnyen és 
pontoon meg állapit hatók.

3. Ha a pénzügyigazgatóság az ellen­
őrzés szempotjából szükségesnek látja 
az engedély megadását » vállalat álla! 
használt könyveken felül, külön fel­
jegyzések vezetésétől teheti függővé.

4. Az olyan vállalat, amely számla- 
illeték pézben fizetésére, a pénzügyigaz­
gatóságtól engedélyt kapott. ..Kincstári 
számlailleték'' elnevezésű számlát kö­
teles vezetni. A vállalat az egyes szánt- 
Iák után járó illetéket a kincstári illet- 
meny-számlán jóváírni tartozik, A nap- 
1 ári negyedévben jóváírt illetékek ö«r- 
szegét a naptári negyedévet követő 
(április, július, október és január) he 
végéig az engedélyben megjelölt m. kir. 
adóhivatalnak (Budapesten a m. kit.
Bet ékkiszabási hivatalnak) postaiak* 

rékpénrtárí számlájára a hivataltól ka 
péti posta takarékpénztári befizetési 
lap felhasználásával kell befizetni A 
postakarékpénztári befizetési lap Ér 
tesitő-lap ján fel kell tüntetni, hogy a 
fizetett összeg: számlailleték (pl.: az 
1943. Ifi. negyedévi számlailleték)

5, Az engedély megadass esetében m 
engedélyes vállalat a kiadott szamU- 
kon azok illetékköteles másodpéldá­
nyain és másolatain azt, hogy a szám 
lailletéket pénzben fizeti, továbbá az 
engedély számát feltüntetni köteles ipl 
a számlailletéket a győri pénzügyigaz- 
gatóság 642 1943. sz, engedélye alap­
ián pézben fizetjük.

A zímlailleték pénzben fizetésé­
nek enj, 'ő'yezéí e tárgyában hozott ha­
tározat ellen pénzügy miniszterhez
Ip-het fellebbezni.

7. Az engedélynek az •etékszahá- 
lyok 58. a) porit ja értelmében tör­
ténő (a Budapesti Közlönyben és a 
Pénzügyi Közlönyben) k ihírdetes-1 ől az 
engedélyeiéi pen rügyig -tzg* to-: a" 
doskodik-

Ü.lÍ-:.'L,iA«,iaini> 1 i*. I— ----- í I f i ■ i--IT .Tt'.T; r.,.ir.-.
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Ritkán ka* art magyar színdarab ak­
kora vihari a főváro«i sajtóban, mint a 
kiváló fiatal írónak Possonyi Lászlónak 
a Nemzeti bzinházban szeptember ple­
jen bemutatott, Szilágyi Irma című 
drámája. A kritika nagyrészt igen szi­
gorúan bírálja el a darabot, összekap­
tak rajta egymás között a kritikusok, 
a lapokban homlokegyenest ellentétes 
vélemények jelelitek meg a mii színpadi 
értékeiről, a közönség azonban, amely 
huszonhat előadáson át szorongásig 
megtöltötte a Nemzeti Színház nézőte­
rét, rácáfolt, a sajtó majdnem rosszin­
dulatúnak látszó állásfoglalására, lel­
kesen ünnepelte a szerzőt és igaz köny- 
nyekig meghatódva kísérte figyelemmel 
a szerencsét lensorsú. hőslelktí székely 
tanítónő drámáját.

Possonyi László most Nagyváradon 
tan s beszélgettünk vele az irodalmi 
érdeklődés homlokterébe került darab­
ról Mindenekelőtt azt kérdeztük meg, 
mit szol ahhoz, hogy darabja olv nagy 
közönségsikert aratott holott a r-ajtö 
egyrésse nem fogadta első színpadi mű­
vét kedvezően

A kitűnő iro így felelt
Arm »borom ezt e kérdést fetze- 

getni, sehol semmiféle kritilíai meg-
rtyrlotk Or-éi'v o nem váló szóltam, mert
e? r fel fognom, hogy oz, ivó fogadja, el 
alázatosan a kritikát. Különben is szi­
gorú kritikákból igen sokat tanultam 
ér remélem, hogy n következő dara 
kom,tan nem fogom elkövetni azokat a 
látszólagos vagy valóságos hibákat, ame­
lyek miatt irnitt-amott megdorgáltak. 
A célom különben is csak az volt, hogy 
n huszadik szazad egyetlen magyar hős­
nőjének és mártír halált halt alakjának 
az eletet a köztudatlm. havi gyem. Kü­
lönböző okok, miatt két éj fél évvel ez­
előtt elkészült darabom, habár a Nem­
zeti Színháznál ki szere pe.zve feküdt, 
színre nmn kerülhetett és ekkor Szi­
lagyi [rma halálának 25-ik évforduló- 
ián regény tonnában adtam közre Irtva 
életét. A regény most jelent meg har­
madik kiadásban a Szent István Tár. 
futatnál- Már az első kiadás utószavá­
ban a következő Id jelentést tettem, mi­
után könyvemhez mellékeltem a Szi­
lagyi Irma életéről eddig rendelkezésre 
álló összes hivatalos jegyzőkönyveket és 
megbízható adatokat;

,,As olvasó megértheti, hogy érrk 
óta nyugtalanít ez n titokzatos Szi­
lágyi hm a. A rendelkezésemre álló 
adatok alapion kísérletet tettein, 
hogy alakját megrajzoljam és beállít­
sam, korának eseményei közé. Ha va­
lamiben, tévedtem volna, ha az írói 
fan,tana másfelé vezetett, mint amit 
a?, esetleges későbbi adat feltárás kö­
zölni fog és megcáfolnak, hálás lestek 
tévedéseimnek is. Mert talán éppen 
tévedéseimmel járulok hozzá, hogy 
az arra hivatottak kiássák a múlt 
avarja alól Szilágyi Irma életét.“ 
Ezután a darab célzata és keletkezé­

se iránt érdeklődtünk.
—• Úgy regényemben, mint színdara­

bom,ban, — mondotta Possonyi László, 
az volt a célom, hogy egy hősi életű 

székely tanítónő életét, a valósághoz Ili- 
I en megörökítsem. Azért mellékeltem 
a hivatalos jegyzőkönyvek és a rendel­
kezésre állá többbi dokumentumokat, 
hogy Irma alakját történelmileg is 
megrögzitsem. Természetes, hogy a va­
lósághoz való ragaszkodásom a művészi 
feldolgozásban sokszor inkább akadá­
lyul szolgált, de én szívesen vállaltat» 
rgeket a nehézségeket, mert az írói 
becsvágynál is sokkal jobban érdekelt 
ezt a feladat, hogy egy valóban példa- 
^ló-élő t-ösi és kcrce-té»y ál »'* - n-g"

»■umwaii

közönségnek bemutassuk, Hogy dara­
bom és regényről fölött sál; vita, pnlc 
min és ellentétes kritikák vihara dalt. 
annalc is vsak örülök, mert Szitányi 
Irma alakja így sokkal jobban behatni 
a köztadatba. Néhány lajtos, langyos 
elismerő kritika esetleg elaltatta volna 
a közönség érdeklődését darabom iránt. 
Az, hogy vitáztak róla, a budapesti kö­
zönséget arra indította, hogy személye­
sen győződjek meg Szilágyi Irma alak­
jának és róla írt műveimnél; művészi 
és történelmi valóságáról. A közönség 
áradó szeretettel halmozta el Szilágyi 
Inha alakját n színpadon, és én boldog 
voltam, mert nem in agamnak kerestem 
sikert, hanem annak, aki a közönség 
hódolatát valóban megérdemli: Szilágyi 
Irmának.

Szilagyi Irma életének adatai 
folytatta Possonyi László, — nemcsak 
regényem utószavában találhatók meg, 
hanem Botár volt r.s. és kir, hírszerző 
főhadnagy .,Kémek, árulóid1 című. meg. 
emlékezéseiben is. Nagy segitségemre 
ved tab J a n e- n Benedeknek, a nagy 
erdélyi történésznek, jegyzőkönyvileg 
hitelesített dokumentumai is, amelyek­
ben a? Irmával együtt rabságot szeave- 
d 11 meldnt-ai katolikus papok imllo 
masmt örökítette meg az utókor számá­
ra Vrdéltes, hogy a, tu szül fo-vatartott 
katolikus papok továbbá egy budapesti 
fakereskedö, égi osztrák bőr gyáros, egy 
túszul elhurcolt magyar kántor é.s egy 
kémkedés miatt f ogvalartott fiatalem­
ber úgyanúgy vallanak Irmáról, mint 
egy francia eredetű rámán író, George 
C a í r, B.z, a George Pair jelen volt a 
barmit Bolygón téren, amikor /O / fi de, 
eenilier l?.nn Szilágyi Ilmát nagy nyíl- 
1 ánosság mellett kivégezték. Ferenc Jó­
zsef halála után történt eg, amikor a 
Ilii-ponti hatalmak csapatni Buk at est 
előtt, állottak. Szilágyi Irma népiiune- 
pélyszerű nyilvános kivégzésének a ro­
mán hadsereg vereségét kellett volna 
ellensúlyoznia. Éppen ezért a kivégzés 
napját és óráját városszerte plakáliroz- 
tál; és óriási tömeget toboroztak- össze 
az ártatlan székely tanítónő ki végzőjé­
re. irma halála tehát, úgyszólván a nagy 
közéleti eseményekhez hasonlóan ripor­
terek jelenlétében rs szinte Jupiter- 
lámpák fénye közepette folyt, le, George 
Cnir szerint Irma a kivégzés előtt és 
alatt, a túszul befogott papok lelki vi­
gasztalása és megerősítése után olyan 
fenséges nyugalommal és hősiességgel 
hah meg, hogy a herani nép babonásan 
futott szét a vesztőhelyről s magok a 
románok hirdet lék. hogy ártatlan leányt 
öltek meg és az ő vére még visszaszáll 
elítélőinek fejére, George Coir szerint 
magok a hadbíróság tagjai is bevallot­
ták később, hogy Irma ártatlanul szen­
tedetI mártírhalált. G<’orge Caír no- 
rollája azv.té-t különös karriert futott 
be. A romániai börtönökben összezsú­
folt legkülönbözőbb nemzetiségű és 
politikai állásfoglalást! rabok és tú­
szok az ,,lrma" című Cair-novellát 
számtalan másolatban terjesztették egy­
más között és amikor a felügyeletet ki 
tudták játszani, egy-egy fogoly a román 
nyelven irt novellát társainak felolvasta. 
Szilágyi Irma egy eszméért hall. meg, 
még pedig oly tisztán é.s fenségesen, 
hogy a börtönök mélyén alakja azonnal 
szimbólummá vált és minden rab, min- 
dien politikai üldözött nz ő halálából 
merített erőt nehéz sorsának elviselé­
sére.

— Pzt n nyersanyagot, kaptam, kézhez 
s ez a nyersanyag minden magyar író­
nak rendelkezésére áll. Én megkísérel­
tem, hogy azokból az adatokból, ame­
lyeh egytüLágyig Irma utolsó napjai-

nak leírásából állanak. esi egész élet­
történetet elevenítsek meg. .4 jegyző­
könyvi adatok — különösen jiedig pil­

lér <\< iimann minorita szerzetes, forró-
falvi Ilié báni s vallomása, aki a kivégzés 
előtti éjszaké- Irmát meggyánlatla és 
azt állította, li így Irma nelti nem ha­
zudhatott ... tv gyón megkötötték a ke­
zemet. Aki később feldolgozza Irma 
történetéi, t ,ián több adat birtokába jut 
az időközben még talán jelent kezű szem­
tanuk vallomása folytán, vagy pedig job­
ban pltávnloilliatik a szemtanuk- 
vallotta lényektől. Engem Szilágyi Irma 
elviének- rejtélye fogott meg és tudtam 
azt, hogy magánnyomozással nem derít­
hetem lei ennek az éleinek homályban 
lévő pontjait, csak akkor, ha bedobom 
a köztudalba Szilágyi Irma drámáját■ 
A kritikák és a közönség együttes véle­
ménye majd csak kideríti az egyne­
gyed százada lefolyt esemény eddig ho­
mályban maradt köt vonalait is. Most 
tartunk ennél or, ásatás-szerű munká­
nál. Szilágyi Irma drámája végigvonul 
Magyarország színpadain, a nagy ma­
gyar vidéki vátosok mellen székely 
kultúreentrumok színhazai és az Észak.

Házal, b jt-o*. s.vütlc!
e atiüi, vimni
akar, keresse fel

PRÄGER ügynöksége!
Teleki-utca 38. szám

erdi-ly-kárpátaljai prózai staggianc tár­
sulat vezetői is lek ül öt Iék már a dara­
bot és ezeken a tájakon bizonyára 
akadnak majd olyan nézők is, akik Ir­
ma erdélyi eleiéről pontos vallomásokat 
lehelnek.

Az érdekes nyilatkozathoz csupán 
annyit fűzünk meg hozzá, hogy Szilá­
gyi Irmát, miután a Nemzeti Színház 
játék rendjébe a változatlanul táldá* 
házak ellenére sem lehet tovább be­
illeszteni a Wagyar Művelődés Házában 
fogják adui sorozatosan. S ami bennün­
ket közelről érdekek a Szigligeti Szín­
házban már kiszerepezték a darabot s 
rövidesen alkalma nyílik a nagyváradi 
közönségnek is módjában lesz véleményt 
alkotni Fossonvi László munkájáról,

fj- b.)

KSzelUktási kérdésekre vonatkozó 
emlékiratot nyújtott át a kereskedők 
küldöttség® Szász Lajos miniszternek
A miniszter válaszában beszéli a kereskedői tisz­

tességre! s a szükséges szakképzettségre!
A Magyar Távirat’ Iroda jelenti 

< FÍitnrtök délben a kereskedők or- 
szágó« egyesületének kiildntiyégp ke-
reste fel Szász Lajos közellátási mi­
niszteri.

A kereskedők . *ónni« emlékiratot
nyújtott át. melyben a kereskedőket 
érintő közellátási kérdések rendezé­
sét kérte.

A miniszter a többi között azt fe 
lelte, bogy Magyarországon a kor 
mány egyik legfontosabb törekvésé a 
gazdasági élet rendjének megtartása. 
Ehhez azonban nemcsak a fogyasztás 
és a termelés szükséges, hanem az is, 
hogy a kettő között működő közve­
títő kereskedelem olyan úton mo­
zogjon, amely biztosítja a rendet. A 
kormánynak az a célja, hogy az or­
szág gazdasági berendezéseit az adott 
körülményekhez mérten megőrizze, 
hogy a háború után az átmeneti gaz­
dálkodás majd a békegazdálkodás 
idején is betol illessék hivatásukat 
Ennek a tevékenységnek természete­
sen ki kell terjedni a kereskedelem 
re is,

— Szükségek lehal a kereskedelem
megszervezése, szükséges a kereske­
delem érdekképviseleteinek tömöri 
tése és szükséges nem utolsó sor­
ban - a kereskedők kijelölése is. 
Vannak, alul,- azt hiszik, hogy n ke­
reskedői pályához nem kell hivatás 
és főként szakképzettség. Sokszor 
csodálkozom azokon, akik más fog­
lalkozásukban eltöltött évtizedek után 
fedezik fel magukban a kereskedőt. 
Alig tudok az ilyen pályaválasztás 
komolyságában és erkölcsi tisztessé­
gében hinni, tie gondolkozom azo­
kon az if jakon is. akik iskolai tanul­
mányaik elvégzése után azt hiszik, 
hogy már kész kereskedők. Régebben 
talán gyakornokok lehettek volna va­
lamelyik cégnél, most pedig milliós 
üzleteket szeretnének lebonyolítani, 
anélkül, hogy n kereskedői, hivatás­
ban szirkséges tudnivalóhal komoly 
munkával szerezték tolna meg.

= Szótanom kell a gyors gazdago- kezdte.

das lazáról is. Mindig tiestr.lte-m azn 
kát a kereskedöesaladókat, ahol az 
üzlet aparol fiúra szállt és ahol a 
vág von szerzést megelőzte az örökölt 
hagyomány, vagyis ’az üzleti tisztesség 
és a becsület. Esek megvalósítására 
kell törekedni ma minden kereske­
dőnek- Észszerű revízióval arra. tö­
rekszem. hogy minden módon meg­
tisztítsam a kereskedői pályát. az 
oda nem vajló elemektől. Meggyőző 
dé-sem, hogyha minden kereskedő 
összefog és szakmánként megindítja 
a bárról a magvar kereskedők hír­
nevének biztosításáért. akkor a ke­
reskedői tisztesség és becsület meg 
v é d ősére kön y ö r teleim! ki pusztít jt i k 
az oda nem való elemekeit, és a ma­
gyar kereskedői társadalom a közel 
látásnak és rajta kérésziül az ország 
gazdasági rendjének egyik legfonto­
sabb és legbiztosabb pillére lesz a 
lövőben is.
❖ O *>*-* ♦♦♦ «

Szlmyolcvan gyuitöbamb^ 
és egy robbaaőiiomba egy 

khfijSgíioít ablak miatt
A L ölki scher Beobachter írja: Egv 

tehene« gazda « segédmunkása hal­
latlan könnyelműségével nagv élet 
veszedelmet idézeti elő. Egy légi 
riadó alatt a tehén-istállóba mentek, 
mert egy tehén ellelt. A gazda fel­
gyújtotta a villanyt, bár az ablak nem 
volt elsötétítve. Közvetlenül azután, 
hogy a villanyt felgyújtotta a közsé : 
felett átrepülő ellenséges repülők 
180 gyújtó és egy robabnó bombát 
dobtak le, amelyek azonban nagy 
szerencsére más kárt nem tettek, 
csak az ablakokat, zúzták be.

Hivatalosan megállapították, hogy 
a gazda tudta, hogy az elsőt éti tési 
rendelkezések nincsenek végrehajt­
va. mégis felgyújtotta a lámpát. Ezért 
a bíróság, tekintettel büntetlen elő 
r létété. hat hónapi fogházra ítcltr. 
Az elitéit a büntetést azonnal me-
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Nagyvárad város 
előterjesztéssel fordult az 
jparflgvi kormányzathoz 
a körősparli szénbánya 

ügyében
3 njtyrnrad. Részletesen megír­

tuk hogy pár héttel ezelőtt a váro­
son áthúzódó műül kubikusai a vas­
úti hid és a Zápor-utca mellett. a 
Körös partjain, munka közben nagy­
mennyiségű szénre bukkantak, amely 
— a jelek szerint — nagy terjede­
lemben bányászható.

Aiánylag kis területen több mini 
30 köbméter barnaszén került így 
napvilágra és a szén — mint meg­
állapították — fűtésre kiválóan al­
kalmas.

Az ügyre vonatkozóan most a 
Festi Tőzsde a következőket irja:

Nagyvárad polgármestere meg­
bízta az, ottani Yillaniosmiivek igaz­
gatóját. Bazilli Mihályt, valamint 
Filkorn hány a főtanácsost. vizsgál­
ják meg a város közeiében laláll 
barnaszén-telepet, hogy a talált anvag 
alkalmas-e tüzelésre és az ott bá­
nyászható szén mielőbbi feltárásara 
a lehetőségeket miután Nagyvárad 
tüzelőanyaggal való ellátása szem­
pontjából nagy jelentősége lenne a 
széntelepnek. A bizottság most ter­
jesztette elő jelentését a polgármes­
ternek. amely igen kielégítő. Nagy­
várad városa előlcrjesztésse.l for­
dult az iparügyi kormányzathoz, 
hogy megszerezze a szén kiterme­
lési jogát Nagyváradnak.

Kik kapnak fát 
október 18-án és 19-én ?
Értesítem a város közönségét, hogy 

a fehérszinü tüzifaellenőrzési lapokra 
a kereskedők folytatólagosan, aaláb­
bi sorrendben kötelesek 100— 10<* kg. 
tűzifát kiszolgáltatni. Mindenki csalt 
a beosztott napon és a beosztott keres 
kedónél jelentkezzek a tűzifa kiválta 
sa végett. Aki a kijelölt napon nem 
váltja ki a fát, igény jogosultságát ok­
tóber hónapra elveszti.

Október hó 18-án;
20001—20200 Pallós László fakere-ko­

deinéi Árpád vezér-ut
20201 — 20400 Heiler József fakereeske. 

dönél Ghillányi-ut
20401—20000 v. Tart* Sándor fa keres­

kedőnél Szeptember 6,-u.
20001 — 20800 Tvuskay István fakeree- 

k ed önéi Sorompó-u. 14.
20801—21000 Bihar fatelep Kolozsvári

ut 13*.
21001—21200 Gergely Emil fakereske 

dönél Mátyás király-ut 139.
21201—21400 Hajdú Mihály fakeres- 

kedőnól Árpád vezér-ut 86.
21401—21600 Topa Antal fakereske. 

dönél Szeptember 6.-utca
21601—21800 Ludwigh Gyula fakeree- 

kedőnél Vitéz-u. 1.

21801—2-2000 Kun fatelep Árpád ve 
zér-ut

22001—22200 Barabás Géza íakeres­
kedőnél Phoebus vasgyár udvarán 

22201 - 22300 Csonka István fakor’s- 
kedönél váradvelencei állomás 

22301 22Ű00 Dr Grusz Sándor fake. 
reskedonei várad velencei állomás 

22501—22000 Lévay Erzsébet fa keres­
kedőnél várad velencei állomás 

Október hó IR-én:
22601--22800 Pallós László fakereske. 

dönél Árpád vezér-ut 
22801—23000 Heiler József 
23001 —23200 v. lari' Sándor 
23201—23400 Tyuskay István 
23101—23600 Bihar fatelep 
23601—23800 Gergely Emil 
23801—24000 Hajdú Mihály 
24001—25000 Kovács István 
25001—25200 Topa Antal 
25201—25500 Ludwigh Gyula 
25501—25000 Oláh Kálmán 
25601—25800 Vlád Sándor 
A szétosztás tovább] sorrendjét a he­

lyi lapokban fogom folytatólagosan 
közölni.

Nagyvárad, 1943. október 15-én,

Ünnepélyes teljes ülésen 
új vitézeket avatnak 

Nagyváradon
A agyi'árad. Bihar vármegye és 

Nagyvárad \ áros vitézi táradalmi bi­
zottsága október 2 t-én. vasárnap 
délelőtt II órakor ünnepélyes teljes 
ülést tart a vármegyeháza nagy ta­
nácstermében. A plenáris ülésre vi­
téz dr Ladányi János alispán, a Tár­
sadalmi Bizottság elnöke már ki is 
bocsátotta a meghívókat s ez, alka­
lommal körül sor az, nj vitézek eskü­
tételére, a várományosok jutalmazá­
sára é« a díszoklevelek kiosztására.

Az ünnepélyes teljes illést a nem - 
zni ima nyitja meg, majd vitéz, dr 
Nndányi János alispán, elnök tartja 
meg megnyitó beszédét. Ezután vitéz 
C07/rv János ny, vezérőrnagy. Bihar 
vármegye és Nagyvárad város Vitézi 
Szekkapitánya kiveszi az, uj vitézek­
től a vitézi eskiil. vitéz Báthory 
Sziits Sándor nv. vezérőrnagy fel­
szólalása következik, majd vitéz Joő 
Eerenr ügy vezető elnök beszámol a 
Társadalmi Bizottság egy évi műkö­
déiről és jövő évi munkatervéről. 
Az ülést vitéz dr lYadánvi János al­
ispán rekeszti he s a Himnusz rl- 
eneklése után szétoszlik a teljes 
ülés.

Szolgálatos nyónyszertarak:
IV. CSOPORT:

Gránátalma gyógyszertár, Rákóczi.u 
27 (Irpalmasrenó) 15-25.

HUNGÁRIA gyógyszertár Mussolini- 
•er 8. (Szabó Aczél I.) 15-28.

MINERVA gyógyszertár, Szent László 
tér 5 (Gáfosi F.)

ŐRANGYAL gyógyszertár, Gról Tele­
ki Pál-n. 44. (Révész J.)

Dr Soós 6. k., polgármester

SZÍNHÁZ
Marinka a táncosnő

Fe'ú'ítós a Szigligeti Színházban —
A Szigligeti Sziulidz csütörtökön fel­

újította a Marinka táncosnő című ope­
rettet. A darab iránt csak a második 
felvonásban melegedett fel a közönség, 
ami nemcsak annak tulajdonítható, 
l ogy a régi operettek már nem tudják 
kiváltani az egykori hatást, hanem bi­
zonyos mértékig az előadás vontatott- 
ságának is.

Harma'h Hilda. aki ezalka'ommal 
mutatkozott be. nagy játéktudást!, fi­
nom mozgású művésznő s bár hangjá­
nak kissé fáradt csengése van, ének­
számaival is sikert aratott.

Guhícsy már csalódást okozott ezen 
az esten. Halározatlan énekét és készü- 
letlenségét nem tudták ellensúlyozni 
megjelenésének előnyei.

Göndör Klári, aki régi dalművekben 
soha nincs elemében. mint a képessé­
geit jobban érvényre juttató modern 
operettekben, most is sok hájjal és ke.l- 

játszott, de nehezen boldogultv ességgel

icikc-picike partnerével. Barna György­
ivel, akit srmmikép sem látunk alkal­
masnak táncoskomikus, vagy eiheder- 
szevrpk ör betöltésére. Törekvő fiatal­
ember, de humora vérszegény s oly kis­
termetű. hogy Klári óriás mellette: 
táncközben hóna alá veszi és úgy lab­
dázik vele. mint egy erőművész.

A mezőny legjobb embere Lendvay 
Lajos volt. Finom humorral alakította 
az, idősödő diplomata szerepét s ami 
frisseség az előadásban volt, az főként 
az ő kedélyéből sugárzott.

Szabó Ernő is kitett magáért, de ő 
csak a harmadik felvonásban jut szóhoz 
s ezzel csak részben tudta pótolni a két 
első felvonás derűtlenségeít.

Igen jó volt Halasi Gyula, aki min­
den feladatát helyesen oldja meg. A 
rendezésért Szabó Ernő telető«, a icrie- 
kart pedig Sárdi Alajos karnasv vezé­
nyelte rendkívül fegyelmezetten.

A színházi iroda közleménye:
Harmatit Hilda felléptével: „Marinké, 

a táncosnő" minden este % 7-kcr
Jean Gilbert: Marinka. n táncosnő 

cirnii nagyoperettje Harmatit Hilda 
koloralur primadonna első fellépté­
vel petiteken A-bérlétben. szomba­
ton este. vasárnap délután és este 
rendes helvárakkal. b - rl el szünet be n
kerül szi n re. Gyönyörű muzsika!
Pompás díszletek! Szenzációs 
cok. Sok humor és kacagás!

tan

NAGY G'i EB VI EK ELŐ AD ÁS szom­
baton délután egynegyed 4 órai kez­
dettel a színházban. Színre kerül: 
I lityi- Matyi (A furfangos enkrnsz.- 
in.ts) nagysikerű látványos. zenés 
rncsc-operctt 3 felvonásban. Szabó

Ernő rendezésében. Főszereplők.: 
Szabó Ernő. Göndör Klári. Antal 
Erz.*ű. Borsos Mária. Körösi Juci 
Lcndv at I a|os. Halasi b \ ulít. Barna 
György és Kiss István. Sík-sok ének 
és tátié. Vidámság és harsogó de­
rültség. Gyermekeknek feledhetet­
len élménV. felnőtteknek vidám szó­
rakozás. ..Olcsó hol várak". Jegyek 
elővételben még válthatók.

Kovács Károly, a Nemzeti Színház, 
tagjának felléptével 1 z ember tra­
gédiája kerül szilire Hétfőn. kedden 
es szerdán este kivételesen fé 7 órai 
kezdettel rendes esti helvárakkal
Kedv czménjes szelvények és utal

vámok csak 
vénvések.

a szerdai előadásra

HETI MŰSOR:
Péntek este háromnegyed 7 óra­

kor: Marinka a táncosnő (A-bérlet 3) 
Szombat d. u. negyed 4 órakor f 

furfangos cukrászinas (Latyi-Matvi'.
Szombaton este háromnegyed 7 

órakor: Marinka, a táncosnő.
Vasárnap délután és 

rinka. a táncosnő.
Be: Ma

Hétfőn esc kivételesen fél 7 óra­
kor: iz ember tragédiája (Kov
Károllyal).

Kedden este kivételesen fél 7 óra­
kor: Az ember tragédiája (Kovács
K árollval).

Szerdán este kivételesen fél 7 óra­
kor: Az ember tragédiája (Kovács
Károllyal).

Csütörtökön este Háromnegyed ? 
órakor: inatlan ragyák! (Bemutató 
bérlet 4.).

lndítvítty a mtoiami

Az. utóbbi időben a fővárosi színhá­
zaknál is érezhető a darabhiány, való­
színűleg ez. is egyik oka annak, hogy 
újabban megint több külföldi szerző 
darabját kel! játszani. A darabhiány 
megszüntetésére nemrég érdekes indít­
vánnyal állott elő Sopron közgyűlésén 
Östör Lajos közjegyző. Indítványozta, 
létesítsenek a vidéki színházi városok 
külön alapot amelybe minden város 
évente annyi ötszáz pengőt fizet be, 
ahány hónapot színházat játszik, Ebből 
szerinte évi 50—60 ezer pengő gyűlne 
össze.

Indítványozta, hogy az .Összegből jf» 
janak ki évente 5. egyenként 10,000 
pengős pályadijat olyan prózai és zenés 
darabok jutalmazására, melyék — amel­
lett. hogy irodalmi és zenei értékkel 
birnak és a vidéki szinikultura fejlesz­
tésére alkalmasak — és alkalmasak ar- 
ra is. hogy közönség és pénztári sikert 
eredményezzenek. Díjnyertes darabok 
az Alap tulajdonát képeznék és az or­
szág valamennyi színpadán egyidőben 

olnának előadhatók. A részleteket 
bízott* ág állapítja meg. amelynek tag­
jai a város kiküldöttei. * az ezek által 
felkért irodalmi és zenei szakértők len­
nének.

Az indítvány indoklásául rám utalt 
arra, bogy a közönség részvétlenségé- 
nek egyik legfőbb oka a darabhiány. A 
vidéki színházak műsoránál úgyszólván 
figyelmen kívül mardnak anyagi, tech­
nikai és személyzeti okokból elő nem 
adható operák, ki ál lit ásó* és revüoperet. 
lek pénztári szempontból pedig a ne. 
he-tebb fajsúlyú darabok is. de nem 
vonzanak közön-égét a régen megunt 
sablonos operettek sem. Az egy két új­
donság viszont, amely alkalmas lenne 
arra hogy vidéken is ükért eredmé­
nyezzen. nem kerülhetett színre addig- 
mig a fővárosban öt ven előadást m”i 
nem ért. Gyakorlatilag Irhát csak a kö­
vetkező évben juthat vidékre, amikor 
már különböző okokból elveszített» 
vonzó erejét.

A pályadijak évente ezzel szemben 
tekintélyes ö--/.rgrt jelentenének a ma­
gyar íróknak és zeneszerzőknek és bi­
zonyára szóhoz jutnának az új tehetsé­
gek is. Az indítványt a közgyűlés elfo­
gadta és a városokat csatlakozásra szó­
lítja fel.

Hirdessen
a Magyar Lapokban
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HÍREK
PUH ■■■ ■i.iRFNMmiHHRnn

S*»#rkM,rió6.pg ée kiadóhivatalt
NAGYVARAD,

sHLAeri DEzsci um s síim.
Telefon: 12—27.

fclPFlZíSTÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P. 
3 hóra 12.40 P.

postatakarékpénztárt csekkszámlánk 
ez ám a: 72.301.

Elvirátokat nem adunk vissz*.

Minisztertanácsot tartott a kormány.
.\ Budapesti Értesítő jelenti: A kor­
mány tagjai csütörtökön délután mi­
nisztertanácsot tartottak, amelyen me- 
zősazdasági, szociális jelentőségű ée.

• „gy vízgazdálkodással kapcsolatos tör- 
vényjavasalatot tárgyaltak le.

Ifj. Horthy Miklós letette a tiszti es­
küt. Szegedről jelentik: (MTI) Ifjú vi­
téz nagybányai Horthy Miklós, a sze­
gedi Horthy laktanyában ünnepélyes 
külsőségek között letette a tiszti esküt, 
miután hadnaggyá léptették elő és a 
szegedi gyalogezred állományába osz­
tották be.

szülői értekezlet az orso
1,YA ZÁRDA BAN A Szent Orsolya- 
iarda dísztermében szombaton, októ­
ber 16-án fél 5 órakor lesz a második 
szülői értekezlet, melyre az intézet ve­
zetősége tisztelettel meghívja iskoláiba 
járó növendékek kedves szülőit.

Változás a bolgár külügyminiszteri 
székben. Szófiából jelentik: (MTI) A 
Német. TI lelenti: kirov Száva bolgár 
kü 1 üEymínisizter, hivatalos köziemény 
sserint, komoly megbetegedése miatt 
kénytelen volt lemondani. A kormány­
zó tan ács a lemondást elfogadta és Ki 
rovoj. felmentette hivatalától. A kor- 
man'"zó tanár; Simanov eddigi íőtttkárt 
revezte kj külügyminiszterré,

IPAROS HÍREK A vas- ée fémipari 
"«cikoettálv elnökiégo felhívja tagjai fí- 
"zvidrott, hegy Andrényi Károly es Fia
. -.y c ~ any gr* érV.ezett f s k e t c a* as! e -

mu VII 140 ig ei Horganylemez 
vitt ifin ír Kérjük tagjainkat hogy 
a• gjjraío* étitgósen átvenni szi ve sited 
lenek «

Pályásét iskolakörzeti orvosi állásr#
4 MTI jelenti: A vallás, es közoktatás­
ügyi miniszter pályázatot, hirdet, Dob 
recsnben egy férfi iskolakörzeti orvosi 
alkalmazásra, a közép-, középfokú, és 
szakiskolák között. A vallás, és közok­
tatásügyi miniszterhez címzett kérvé­
nyeket. 1943 november 15-éig kell be­
adni, a, debreceni tankerületi királyi 
főigazgatósághoz.

ÉRTESÍTÉS. Értesítjük a Zrínyi 
Dnna" kereskedelmi leányközépiekoila 
romai katolikus vallás« növendékeit, 
hogy ünnepi egyenruhába öltözve a f. 
bo 17-éu fél tíz órakor feltétlen jelen- 
innék meg a kapucinus templomban. 
Távolmaradás hivatalosan igazolandó.

Észak-Afrikába utazott Sforza gróf.
1 ^szabottból ieten tik: (MTI) Sfor/.n 
gróf volt, olasz, miniszter, a fasisztáé! 
•.eres olaszok vezére, Londonból Észak 
Afrikába utazott. Angliában találkozott, 
f-húr chili cl -is Edenceí.

FELHÍVÁS. Felhívjuk a vas- és fém­
ipari szakosztály kebelébe tartozó azon 
iparosok figyelmét, akik szeptember hó­
ban és október hó 11-éig bezárólag fa­
szenet igényeltek, hogy utalványaikat a 
■ zakosztálynáT mielőbb vegyék át, mert 

lejárt utalványokért felelőssegei nem

Atetidéket kérnék e fronttél bors.
•éti német Latonak, Berlinből jelen: 
tik (MTI) A Nemet TI jelenti. A Enp 
rer elrendelte, hogy az igényjogosult 
hazatérő sebesültek, b- tezek és ezabad- 
:-ávonok teljeghménytikért való koszo. 
nete .jeléül, október 15-étől kezdve ;g. 
met ajáhdékoi kapjanak, még pedig 
vagy élelmiszer csomagot, vagy külön 
éleiminzerjegyeket megfelelő pénzösz- 
szeggel,

Kivégeztek egy éjszakai betö­
rni Nyíregyházán. MTI jelenti: 
Nyíregyházán felakasztották Fellesik 
György 24 éves ungpetróci lakost, 
mert egy társával együtt ez, év nya­
rán Nyírbátorban az elsötétítés ideje 
alatt betörést követett el Társa ke­
gyelmet kapott.

MI VAN A HIVATALOS LAP­
BAN? A Budapesti Közlöny csütör­
töki, október I4-i, 231. számában
megjelent a minisztérium rendi tele 
az J140 1911. M, E., valamint a
2810—1942. M. E. számú rendelet 
alapjait a magyar államkincstár ellen 
indítóit törlési perek és káttalaní 
tási eljárások felfiigge«z.fc*e és a 
must besűrítésének engedélyhez kö­
tése. tárgyában.

22 éves a világ legelső vadász- 
repülője. (MTI.) Mint az Iliterinf 
értesül, Waller Nowotny százados, 
egy vadász repülőezred parancsnoka 
csütörtökön ismét hat szovjet repülő­
gépei lőtt le és ezzel mint a világ 
legelső repülője 250-ik .légigyőzelmét 
aratta, Nowotny százados egy gmiin 
fii (alsó-dunai tartomány) vaoüti 
tísr.t vier lőjenek fia, mindössze 
éves. Az ö nevéhez fűződik az az 
6" VCdiil.íHŐ te! jer,ítmény, 1.ngr ugyan 
35 nap kei alkalommal tiz-tís e!!eoec- 
gea repülőgépet lőtt le.

Az wer ftört elcsúfító számos lisztét- 
lanság .mint* gyulladásoa piroeeágok, 
pörsenések és .pattanások, amelyek 
elégtelen bé!nn'íkodé*s, éet em'éeztéai za- 
VH rok k o ve f V: f yt?bPn t á ni5.d nak. a. tc-i*
mófctcí; , Trintir ef6íS€f?! ktr'£VÜVÍZ

h ’ na! a fa folytán lass a nk étit 6l tűn­
nek Kérdezze meg orvosát!

4Űn1 jnk.

Átlag ezer ember hal éhen he­
tenként Indiában. Amszterdam. 
(MTI.) A Német TI jelenti: A brit 
hírszolgálat jelentése szerint Amery, 
az indiai ügyek minisztere csütörtö­
kön az alsóházban válaszolt a külön­
féle indiai ügyekről, főként az indiai 
élelmezési helyzetről feltett kérdé­
sekre. Az indiai éh Ínséggel kapcsolat­
ban kijelentette, hogy a halálos áldo­
zatok száma most becslés szerint 
mintegy ezer ember hetenként. Le­
het azonban, hogy ezernél is többen 
halnak éhen.

Légitámadás Tirana ellen. Berlinből 
jelentik: (MTI) A Német, TI jelenti: Az 

'angol-amerikai légierő légitámadást, in­
tézett Tirana ellen. A mohamedán la. 
kosságnak jelentékeny veszteségei vol­
tak.

I. o. ALJEGAZŐT KERES NAGY* 
V ÁRAD V ÁROSA. Nagyvárad, oki. 
15. A Budapesti Közlöny csütörtöki 
száma pályázati hirdetményt közöl 
Nagyvárad thj. városnál üresedésben 
levő /. o. aljegyzői állásra. A k ; 
vényt a belügyimül-éternek keli cí­
mezni s előírás szerint felszerelni. 
Pál’- 1 .1 áridő a Röziönvheo *» r>!o
uiásodazori megjelenéstől szarni* ott

BELVÁROSI

Egy bolond
százat csinál

A? idény legnagyobb sikerű vigjateka
Latabár. Mály Gerö, Rajnay, Egry Mária

Kedvezményes jegyek keddtől, 19-élől érvényesek

i lo nap.

Földrengés volt Svájcban. Zürichből 
jelentik: (MII) Svájc több vidékén a 
csütörtökre virradó hajnalban földren 
góé, volt. A károkról eddig még nem 
érkezett jelentés.

MÉRNÖKÖK FIGYELMÉBE. Felké­
rem a Mérnök Szövetség és Mérnök 
Kamara nagyváradi és biharmegyei tag­
jait. hogy vasárnap, f. hó 17-én dél­
előtt fél 12 órakor a Katolikus Kör­
ben pontosan megjelenni szíveskedje­
nek. tJrsziuyi Pál.

Rendelet a földművelési, igazgatás
egyszerűsítéséről, A MTT jelenti A 
földművelőéi igazgatás egyezerüsitésó- 
rői szóló' kormányrendelet, a holnapi 
nappal lép életbe. Az errevonatkozó 
rendeletet a hivatalos lap péntkj szó 
ma közli,

A francia becsületrend ujahb kitiin. 
tetettje, Algírból jelentik: (15. T.) Gi­
rant! (áborpAk,.. a. becsületrend nagy- 
keree*atjével tünletle ki Cunningham 
tábornagyol,

A HBGVI ktit-TtíRHAZEAB vasár- 
nap déleiéit 10 ói-aLoi refoemátijs !%. 
Jrn tizrlrlzr • Ire TJóliitőri j) érakor n 
ré*l Kelői[mattig öükénzdkűi vendéglő­
ié k keretében Gáczy:- Amit g? pttjó me 
sél r„ népszínművét adja élű,

FELHÍVÁS AZ IPAROSOKHOZ. Fel-
Ili VJ 11 k 11, T n . t j i;,. 3111 _1; figyelmét arra,,
begy f óvi október bő 17 én (varir-
r,aj>) délelőtt félkilenr órakor 'Varga 
Gyula iparostársunk a Cipész ipari 
Szakosztály elnöke rádió előad ást ' tart 
Budapesten az őszinte bestéd kérné 
ben. Ezt az előadást Budapest T., vala 
mint a közvetítő állomások fogják su­
gározni. Nagyvárad, 1943. október bó 
14. Elnökség.

17-es bajtársi parancs! A M. 
kir. Gábor Áron honvéd tüzérségi 
hatlapród iskola október 17-én tartja 
templom felszentelését, Országzászló 
avatását és vándor díjainak kiosztá­
sát. Szövetség képviselteti magát 
Kőrössy Kamii tart. flidgy. bajtár­
sunk vezetésével. Az ünnepély kez­
dete 8 óra 30 perc, gyülekezés a 
székhazunkban, indulás reggel 8 óra­
kor. Felkérjük bajtársainkat az ün­
nepély részvételéire, jelentkezés az 
irodában. Elnökség.

Légoltalmi közlemények, Értesítjük 
a II, csoportba sorolt vagyontárgyak 
lego, vezetőségét, hogy az utolsó tfiz. 
o11,ősegeiyparancsnoki tanfolyam folyo 
hó 18-án délután 2 órakor ä Rí took 
Zaigmond-utca. 2-5. ez. alatti elemi is­
kolában kezdődik. Amennyiben vala­
melyik vagyontái -jx hm ilye irányú 
kiképzés rr-'g szükséges lenre myszin 
•««•n az. enizu tűzoltó tanfo: van, Tevői el­
maradt tüzoltóseael vo-/.,.. ’.na i hncsiio- 
kul kijelölt személyeket kérjük a fen i 
tanfolyamra, minden külön felhívás 

j bevárása nélkül * is , ciiál érdekűkben 
j kirendelni l.égoh kun Liga nagyváradi 
I ezopurtja.

Fodrászt párosok ügyeimébe* A f. 
évi augusztus és szeptember havi 
mosó- és borotva szappanra szóló 
utalványokat folvn hó L8-án, hétfőn 
délután 3 órától osztja ki az Elnök­
ség. Felkérünk minden • fodrászipa­
rosi, hogy utalványait okvetlenül 
vegye ki.

11

Őszi(tie MtUktitikű.
A Varieté csillagai

Társadalom lélektanilag igen érdél- 
de csak felnőtteknek való magyar fi! 
met perget a Korona-mozgo, Akik a 
reklám céljából kiakasztott képekből 
alkotnak elővéleményt erről a filmről 
reviifilm és semmi egyébb. Pedig a va­
lóságban az artista-világ kulisszák mö­
götti életéről kapunk lélektanilag gon 
dósán indokolt megkapó képet.

A céllövészet művésze (Jávor Pál) 
csak akkor tud emberéletekkel jgtszo 
csodálatos bravúrokat, produkálni, ba 
partner nőjéhez, semmiféle gyöngéd szá­
lak nem fűzik Sót még az is zavarja, 
ha mutatványának tökéletességét, ba 
partnernóie rajongó szerelemből es sem 
hideg hivatásérzetbő) ál! ki oldok*n 
fegyverei elé, Ebből a lélektanilag ért. 
hété magból n* ki a. film meséjének te­
rebélyes fája, melynek további főszer= 
replői: a rehnvő partnernöje (Bordy 
Bella) egy fiatal partnernójelölt (Sze- 
leerky Zita) anyjával (Sim or Érzet vei) 
együtt, A kaeagtatasról egy nagyapa 
(Mály G-erő) és egy nagymama (Ara?rary 
Piti) gondoskodnak. A filmnek kuh#;z^ 
s*ák mögött lezajló fóeseményeit rend­
kívül látványos revü zzámok kereterik.

Olasz Péter f&r-

Nagyvárad thj. város adóhivatala.

Árverési hlrdelmémr
Alulírott városi végrehajtó köz­

hírré teszem, hogy köztartozások fe­
jében lefoglalt ingóságokra az 1925. 
évi 600 P. M. rendelet 67-—69, sza­
kasza alapján az első árverést 1943. 
okt. 25, a másodikat 1943. nov. 2-ára 
a városi közraktárban (Thaly K.-u 
2.) kitűzöm.

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK:

1. Az első árverésen az egyes ingó­
ságok csak az esetben kerülnek el­
adásra, ha 'az árverezők a becsérték 
háromnegyed része erejéig tesznek 
vételi ajánlatot.

2. A második árverésen azonban 
az ingóság becsértékre Való I ekin'et 
nélkül, a legnagyobb vételi ajánlatot 
tevő birtokába na egy át.

3. A* árverés megtartása, vagy 
megkísérlése esetén a behajtási ille­
ték 8 százalék-

4. A vételárat azonnal es kész;' • íz­
ben kell kifizeti.!.

Nagyvárad, ]943. oki. 15
A kiadmány hiteléül: Molnár kiadó.

Literáli Játuts, 
X£grehajtó.
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Elrendelték a kisajátítási eljárást 
a repülőtér részére szükséges 

ingatlanok ügyében
M. kir. honvédelmi miniszteri ur 

152.403—ein. 30—1943. számú rendele'é- 
vel a nagyváradi repülőtér részére 
szükséges ingatlanok megszerzése cd- 
jab d a nagyváradi 317 4. 9376—9943.
9962-9972, 1001 — 10011, 10043-10047,
10054—100,5?, 10623 10640. számi! tkvi 
betétben foglalt. 4653—1 17. 4656. 4657
—2—17. 4658, 4659—1-22. 4661, 4662 1 
— 14, 4663. 4664—1 — 11. 467 i 2—22.
4675. 1676. 4677—1 20. 4678. 4679 -1 13.
4680. 4681—3, 4682, 4700. 8597 2-19,
859». 8,599. 4681—1—2. hrsz. számok 
alatt felvett. Soane László és neje Tn. 
tor Borbála. Sipos József, Lakatos 
László, Zsíros József, Negru György. 
Szahara« György. Morok Tra.ján. Mo- 
rok János. Molnár Sándor, Molnár Al­
bert, Rondár Demeter, Márton Péter. 
Kelényj Sándor, A oka Tivadar, feni 
Tivadar. Nagyvárad íhj. város. Halma- 
z=án T.ázár. Bara T.őrinc, özv. Buda; 
Mihályné, Drágós Rebeka, Vass György 
Kondor Imre né. Takács Erzsébet, Mol­
nár István és neje Várj Julianna. Po- 
rumb János, Jónuez Demeter és neje 
Lázár Mária. Sonea Lőrinc és neje 
Rurlea Virág, Dekker Márk. id. Tier 
lózsef. Rózák János, Sauíner István. 
Molnár György, Lhelszky Jánosné' 
Draczkó Margit, ifi. Rétég Ignác, ?fj. 
tank Ferenc. Budeu Mihályné Drág-'S 
Rebeka. Zsiu Sándor és neje Román 
Ilona, Koszt a Lázár, Orosz János és 
neje llisie Virág. Vass Sándor, özv. Va- 
sady Sándorné, Kanalas Gyula. Mól. 
nár Sándor, Bencze Péter és neje Gib 
Mária. Gitye Demeter. Veres Péter, 
Horváth József és neje Göndör Mária, 
id. Tóth Imre. Robié Demeter, Pák kér 
József. Nagy Józef, Kiss Sándor és 
neje, Debrczeni Rozália, Szutor István 
és, neje Hátai Margit, Uhelszkv János 
és néje Draczkó Margit, Osváth Jozs-'f. 
Rungán .János. Karcis György. Mihucz 
Sándor, Popa Traján, Popa Ilia, Drá­
gós Petemé, Budai Anna, Orosz 
György, Barth a József. Novák Flórián. 
Porumb Péter, nős Dancsa Máriával,. 
I’orumb Péter' és neje, Dancsa Mária. 
Laskát József, Csora Flórián, Strain 
János. Kiss Ja na Ferenc, Gávris 
György. Oláh Demeter, Gulyás Deme­
ter. Judán János, Újvárosi György, 
Grosz György, Orosz György né. Iguát 
Katalin. Szilágyi János. Ignácz György 
Orosz Péter. id. Fauer Mihály Zöld 
Márton. Crisan János. Gulyás János, 
Oyulás János és neje Fa u r Virág, 
Faur Mihály. Oláh János. id. Oláh Já­
nos, Negru Tivadar és neje Bara Ma­
fia, özv. Zsugyó Ti vadamé. Butka An­
na. Rungán Gyula Lajos és Virág, ózv. 
Bakk Jánosné Papp Julianna. lován 

1 ános. Pajzs József és neje Huvze 1 u- 
i anna. Csabai Lajos, Brindás Ti vad tr- 

né 'Iaris Julianna. Brindás József és 
t.eje Koczropari Anna. Brindás Tiva­
dar, Kriszta Fülöp. Mutz l.ajos, Szutor 
István és neje Kállay Margit, Brindár 
József é/i neje Hoezropán Anna. Mólnál 
lános és neje Debreczeni Margit. Te. 
ékkőn y vj tulajdonát, képe/ő ingatla­

noknak megszerzésére ? m. kir Hon- 
védelmi Miniszter Ur 152 40.3 - ein. 30 -. 
1943. számú rendeletével az 1939 év; 1! 
íc. 105. paragrafusának fi. bekezdése 
a.apján a m. kir kincstár részére a 
kisajátilási jogot engedé1 vezie és az 
1381 : XLI. le. 42 paragrafusában foa- 
"1 Icltéteiek egv k'nek vitte másik«, 
uak esstere a kisajáiiiási eljártéi el­
rendelte

Nagyvárad Ujj, varos koz.gazgaiaéi

bizottságának kisajátítási albizottsága 
az 1929 évi XXX. te. 38. paragrafusa, 
illetőleg a 7890—1939. M. E. számú ren­
delet. 5. paragrafusa értelmében az 
1881 : XLL le. 38 paragrafusában kör­
vonalazott tárgyalás és barátságos 
egyezség megkísérlése céljából dr Soós 
István polgármestert, vagy helyettesét, 
dr Thury László t. főügyészt, vagy he­
lyettesét, Csécsi Nagy László műszaki 
tanácsost a m kir. államépitészoti h:- 
vuía 'önöké? v .cv heh ePes •: kikn.lt'* 
a bizottság jegyzőjéül dr Kővárj József 
fogalmazót kijelölte. A tárgyalás ha­
tárnapján' 1943 évj október hó 25, 26, 
27. 28. 29. 30 november hó 1, 2. 3, 4. 
napjainak mindenkor délelőtt 9 óráját

Csütörtökön délután tartót a meg 
a NAC csapata heti rendes. kétka- 
pii« edzését. Ez alkalommal nem volt 
olyan népes az edzés, mint máskor. 
I öbhen hiányoztak.

A szokásos kapura lövöldözéssel 
kezdődött a foglalkozás., majd Ró­
nay Ferenc edző sípjelére az. után­
pótlással szemben állt fel a nagy csa­
pat Formás támadásokat vezettek 
a nagyok tartalékosán is és a góllövé­
sekben Sárvári és Tóth Matvi jeles­
kedtek különösen. Az utánpótlás sem 
hagyta azonban magát. Barth a József 
ifjúsági edző biztatására, több ízben 
igen komolv helyzetbe hozták Vé- 
esei kapuját.

A imiltévinél is nagyobb érdeklő­
dés nyilvánul meg a Kelet Délkelet 
válogatott atlétikai viadal iránt, me­
lyen felvonulnak Keletmagy arország 
es Erdély legkiválóbb atlétái Le­
szögezhetjük. hogy ez. a válogatott 
verseny az év egyik legszebb,, leg­
izgalmasabb sporteseménye lesz., 
mellyel be is zárul az idei atlétikai 
'ersenyévad.

Délmagv arország válogatottjainak 
a névsorát tegnapi számunkban már 
leközöltök. A mai postával befutott 
Keletmagy arország atléta-válogatott­
jának is a névsora akik között több 
o r* zugot iicvii atléta i-s «s^crppcl.

100 és 200 m.: Bariba, Bodnár.

A tegnapi törekvés edzés a szo­
kottnál is népesebb volt. 1 gén sok 
régi szurkolót láttunk, kik élénk fi­
gyelemmel kisert-k kedvenc csapa­
tuk előkészítései * vasáru api játékra. 
De skad'ak az *■ • d--V LUk l Örüli 
rÓüÍ v.oli Vezetők íz. Tj « r* 4 P« •

kitűzte, helyeul pedig a v »roshaz* ta­
nácstermét kijelölte.

A kitaaja'itáei ingatlanról vonatkozó 
tervrajz össze irat- az 1943. évj ok*o 
bér ho 5. na piától 19 na pia is terjedő 
15 nap alatt Nagyvárad város gazda 
ságj ügyosztályánál (városháza II 
fin. 23.) közszemlére vari kitéve.

Erről: az érdeketeket azon figyel­
meztetéssel értesítem, hogy a tárgyaló, 
son jósában alj minden érdekeltnek a 
kisajátítási terv ellen felszólalni é# ki- 
f , as;L1 jegyzők " nyv b? vő* ?,»•

Fi.ivek az r.mulasx as-, azzal i 
j-.'.’i következménnyel .; ir. b. g.v 
a kisajátítási terv végleg megállapí­
tottnak és a nem nyilatkozó által el­
fogadottnak tekintetik. A bizottság a 
k saí-titási terv fele*t .tkh >r > sv i in 
ben fog határozni, ha az érdekeltek 
közül senki sem jelenik meg, A megje­
lenés elmulasztása miatt, igazolásnak 
helye ninicsen 

Nagyvárad. 1943 október 4.

Edzés után igv beszélt Rónav Fe­
renc edző a salgótarjáni készülődés­
ről:

— Bégen voltam már ilvrn nehéz, 
helyzetben az összeáüitás tekinteté­
ben. Sok a sérült és gyengélkedő és 
még ebhez Őnodyt is behívták szol­
gálatra. Juhász pedig nem tudja moz­
gatni a jobb lába fejet. Most pedig 
itt lett volna az alkalom, hog-r a jól 
együtt lévő egészséges csapattal vala­
mit tör les sziink Tanáriban adóssá­
gainkból. Tartalékosán azonban 
nem lehel a jó SalB I C-ve! szemben 
olyan eredményt elérni, amiivet a két 
legutóbbi vereségért megérdemelt 
volna tőlünk.

400 m.: Barllia. Báuvai 
300 és 1 öOO m.: Kovács. Csórni, 

Magyar.
3000 in.: Simon. Barna.
110 és 400 m. gátfutásban: Bécsi. 

Bánki. Raminger.
Magasugrás: Dr Kapros Szabó. 
Távolugrás: Fikli. Berta, dr Kap­

ros.
Hármasugrás: Dr Kapros, Fikli.

Berta.
Rúdugrás: Dr Roda. Bodnár. 
Sulylökés: Dr Roda. Divinvi. 
Diszkoszvetés: Dr Boda. dr Hírét. 
Kalapácsvetés: Sándor. Mészáros. 
Cerelvhajitás: Dr Roda. Bánki.

jószereplésére' vozHhelő vissza.
l'el báromkor már dolgoztatia P in - 

ive edző Erdeit.- az utánpótlás kózen- 
esatárát M lesz az első csapat een- ; 
t<*re vasárnap TIu-z percig iart <•/ ■- j 
1. ■ .ni f.. •; 1 -j! L o •»t n'.r'il az egész . s a - ! 
isreorl in mik álra veszi. 1

Dr Soós István s. k.

SPORT
Baljós körülmények között készül 

a NAC Salgótarjánba

Nagysikerűnek ígérkezik a nagyváradi atlétika
évzáró versenye

Török. Báuvai.

Teljes gőzzel készül a Törekvés 
vasárnapi csatájára

Csah Szilágyi hiányzó*! a csütörtöki edzésről

Fél négykor már ervetlen játékot 
sem hiányzik. Kivéve Szilágvit «1, 
a keddi edzésen imryürödéet szén,., 
d H11.

Háromszor 30 perces játék főink 
Igen nagy lelkesedéssel játszanak , 
csapatok Egész komolv alapon főink 
a játék. Az utánpótlás csapata jgyek, 
szik helyt állni a nagyokkal szemben

\ vasárnapi csapat üsjzcálltiás, 
valószintien a következő lesz: Biró 
Pintye. Brindás. Bnkucz, Rocsks 
Szabó. Matyi. Papp. Erdei. Szilágy 
lírikus. Ez az Összeállítás azonban 
nem végleges.

Pintye edző ezeket mondja az ed­
zés végén:

-- Amennyiben Szilágyi sérülése 
nem jön rendbe úgy én játszom bal­
összekötőt és a jobbhál véd posztján 
Barcsik fog játszani. Erre azonban 
néni hiszem, hogy sor kerüljön, meri 
Szilágyi sérülése az első pillanatok­
ban súlyosnak látszott ugyan, de ,i 
gondos kezelés következtében minden 
remény meg van reá. hogy vasáruim 
a csapat rendelkezésére állhat.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦

Értesítés. A Nagyvárad és Vidéke 
Ipartestület Ruházati és Textil iparo­
sok szakcsoportja értesíti tagjait, hogy 
az október havj faszén kiutalás meg 
kezdődött és annak átvétele végett 
mindenki a szakosztály iroda helyi, 
ségében okvetlenül megjelenjenek. 
**♦♦♦ ♦♦<►♦♦♦ ♦♦ * »>♦♦♦

HPKOMRDETM
HASZNÁLT téglái megvételre kers- 

sünk. Cím a kiadóban, 867
Eladó boroshordók, aeztalispor, prés. 

Gillányi-u. 64. ' mo

Beköltözhető házrész eladó. Cint « 
k_iadóban.____ ____ ggy

Vagesztenyét kg-onként."Vo'lillérér; 
vásárol a Vegyi és Élelmiszeripari r- 
t.. Ányos l’ál-u. 2—6. SSfi

Használt és uj tégla eladó. Hegyezi 
Márton-u. 16. ' ggy

HüíeufMe
Fertőtlenítést, poloska &dy és min­

dennemű férgek irtását 38 évj gyakor­
lattal vállalja, Varga, Danko Pista -utca 
6. Telefon 27—56.___________________ 3^3

Kölcsön 5 éves 5 és tel százalék-'-? 
költségmentesen kapható „Hitelszövet - 
kezelnél“, Bethlen István-u. fi. 88o

díiést kezes
Ajánlkozik háztartásban teljesen jár­

táé. német idősebb úrin6 magánoshoz, 
esetleg nagyobb gyermek mellé. Cim 
kiadóban. 89 í

Akik magánházal, bérli ázat, birtokot- 
szőlőt, üzletet, malmot eladni, venni 
akarnak, keressek fel Popov ics ingat­
lanközvetítő irodát, Szent János.u L 
Telefon • 15—67. 81)7

Oldatás
Gimnazisták poigárietak tan: tás it 

vállalja középiskolai tanárnő. Ráday 
Gedeon.ír. 22. 883

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ.NYOMDA R -T.

* O” rsziísf rí leír! ,,!a»en leim .

Dr Pasi Árpád Dr Viráo Jeromos _
• -*7cnt I «»r.'e-n wiiuijj R-T.

- t/ LM . j .
mr** ■""■«"■■■■iHmnirjnicsnirír

Készült a Szent László-nyomda r. 1 
kiirlofgóyépeu Nagyvárad, Szilágyi 

n«iS elf« S «zám

Ü.U. w-i'.káJÍ ■£.,mám


